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Analisis Dimensional

Anélisis Vectorial

Cinemadtica

Estatica

Dinamica

Trabajo Mecanico — Potencia

Energia Mecénica

Cantidad de Movimiento

Gravitaciéon Universal

Movimiento Arménico Simple
Mecanica de Fluidos

Temperatura — Dilatacién — Calorimetria
Termodindmica

Electrostética — Capacitancia Eléctrica
Electrodindmica — Circuitos Eléctricos
Magnetismo — Electromagnetismo
Ondas Mecéanicas — Sonido

Ondas Electromagnéticas

Optica — Optica Fisica

Fisica Moderna — Relatividad

Es todo aquello que se puede medir. Medir una
magnitud fisica es compararla con una magnitud
de la misma especie que se elije como unidad de
medida. Las magnitudes se clasifican en:

A. PORSUORIGEN
A1l. MAGNITUDES FUNDAMENTALES
Son aquellas elegidas convencional-
mente que sirven como base para
expresar las demds magnitudes.

Magnitud | | Unidad
Longitud L metro (m)
Fiasa M kilogramo (kg)
Tiempo T segundo (s)
Intensidad de 1 ampere (A)
corriente.
Temperatura i
Termodinamica 8 L '(KJ
Inten‘sidad J candela (ed)
Luminosa
Cantidad_ de N mol (mol)
sustancia

A2. MAGNITUDES DERIVADAS
Son aquellas magnitudes que se pueden
expresar a través de las magnitudes
fundamentales.

B. PORSUNATURALEZA
B1. ESCALARES
Son aquellas que se pueden definir
conociendo tinicamente su valor.
B2. VECTORIALES
Se definen por su valor, direccién y
sentido.

Son aquellas ecuaciones que relacionan a las
magnitudes fundamentales con las derivadas

EXPRESIONES DE LAS PRINCIPALES
ECUACIONES DIMENSIONALES

[Velocidad] = LT_l

-

[Aceleraciém] = LT_2

[Fuerza] = MIT

[Trabajo o Energfa] = ML'T
[Potencia] = ML'T °

[Cantidad de Movimiento] = MLT_]
[Area] = 1.*

[Volumen] = L3

© ™ N W o, A N

[Densidad] = ML

10, [Presion] = ML T~

11. [Frecuencia o Velocidad Angular] = T
12. [Aceleracién Angular] =T

13. [Carga eléctrica] = IT

14, [Calor] = ML'T

Cualquier constante numérica tiene una

dimensién igual a 1

Toda ecuacion serd dimensionalmente correcta,
cuando los términos que componen una suma o
una diferencia tienen igual ecuacién
dimensional, es decir; si:

A+B=C+E-PQ
entonces:;

[A] = [B] = [C] = [E] = [PQ]

—E53
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Son aquellas que quedan definidas cuando se
conoce su valor numérico y unidad de medida.
Fjemplo: La masa, el tiempo, el trabajo, la

frecuencia, etc.

Son aquellas definidas cuando se conoce su
valor numérico, unidad de medida y ademas su
direccién (sentido). Ejemplo: La fuerza, el
desplazamiento, la velocidad, la aceleracion, la

inducci6n electromagnética, etc.

Elemento matematico que representa grifica
mente una magnitud vectorial, compuesto por:

1. MODULO.-
Valor o medida de la magnitud vectorial.

2. DIRECCION.-
Orientacién en el espacio de recta que
contiene al vector.

3. SENTIDO.-
Nos indica hacia donde se dirige el vector, se

representa por una saeta.

NOTACION: A = A: Se lee vector A
A=|K| = [A] = médulo de A

mddulo S e gl

b
R : es el vector resultante

o: dngulo formado por AYVE
CASOS:

1) o = 0° (Resultante maxima)

5 B
®

2) o = 180° (Resultante minima)

‘]_3- L

7

vl

j

3) & = 90° (A y B perpendiculares)
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CASOS ADICIONALES:
A)Si:A=Bya=60°= R=A\3
B)Si:A=Bya=120°=>R=A

Q) Si:A=Byq=90°= R=Ay2

2. METODO DEL POLIGONO

Se usa para tres 0 mas vectores, consiste en
unir cada uno de ellos por el origen de uno y
el final del otro. La resultante es la unién del
origen del primero con el final del iltimo.

B € 4
'/\;:‘*

=|

CASO ESPECIAL: Al trasladar los vectores se
obtiene un poligono cerrado donde los
vectores son consecutivos se cumple:

e

=]

CASOS:

1) @ = 0° (Resta minima)

U TR

2) o = 180° (Resta maxima)

B

v

L

D

L2 Fe=

3) u = 90° (Ay B perpendiculares)

A

D

A=A + K}, (vectorialmente).

COMPONENTES:
A, =Acosa

A?=Asena.
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RESULTANTE DE UN SISTEMA DE VECTORES:

1. Descomponemos los vectores en direccién

de los ejes.

2 Ro=FV =i ety

Ry=ZV, T) {0

Médulo: | R

T

e

A. 5i:R,=0 = R=R,
B. Si:R,=0= ﬁ=ﬁy
C. Si:R,=0,R,=0 = R=0

Es aquel vector de cualquier direccién pero cuyo
méduloes |u| =1

i, j: vectores unitarios en direccion positiva.

= —T: vectores unitarios opuestos a i, j.

Cosenos Directores:
Ay i 3
coso = ; cosp= I Cogy =——
i SOER oy 08

cos® o + cos* B + cos®y =1

o© EDrr%
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EN EL PLANO

Aw(Ag,A)=AT+A,]
B (B,,B)=B i+B,j
At ﬁ:(Ax +B,, Ay+By}
0 también:

A+B=(A+B)T + (A, +B,)]

- EN EL ESPACIO:
A=A, AyA)=AT+A,j+AK
B=(B,,B,,B,)=B, i +B, ] +B,k
A+B=(A, +B,, A, +B,,A, +B,)

o también:

A+ B=(A,+B)T+(A, +B)] +(A, +B)k

51los vectores Ay B son paralelos o colineales, se
cumple:

Donde “r” es un mimero real
MODULOS:
Ademas:

1. Si “r” es positivo, A y B son paralelos del

mismo sentido,
2. Si‘“r” es negativo: A y B son paralelos de
sentidos opuestos; o antiparalelos.

lil producto escalar de dos vectores A y B se
simboliza por A « B (se lee A punto B), se define:

Donde Ay B son los médulos de los vectores Ay B
v o es el dngulo formado por la direccién de A y
la de B. el producto escalar de dos vectores es un

numero real, Ademds:

Si:A=(AgA;A) vy B=(B,B,B)

PROPIEDADES

1. AeB=BeA (propiedad conmutativa).
2. Ce(A+B)=CeA + CeB(distributiva).
3. ReA = |A|* =A*

4. Sita=90°= AeB=0

El producto vectorial de dos vectores A y B se
simboliza por A x B (se lee A cruz B), se define
como el vector perpendicular al plano deter-
minado por Ay By cuyo médulo es:

A «B| ';g a

a es el dngulo formado por A y B, la direccién vy

sentido del producto vectorial se determina por la
regla de la mano derecha. Se coloca la mano
derecha de tal manera que los dedos encurvado
sigan la rotacién de A hacia B por el menor dngulo
posible y el pulgar extendido apuntard en la
direccién y sentido del producto vectorial A x B.
Ademas:

Si:A=(AgAsA) vy B=(B,B,B)

i5e

PROPIEDADES
1. AxB=—BxA
2 Cx(A+B)=CxA+CxB

—£
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Estudia el movimiento de los cuerpos sin tomar
en cuenta las causas que lo originan.

* VELOCIDAD:

Es la rapidez con que cambia su posicién un s :
El movil realiza desplazamientos iguales en

: ; ; Se caracteriza por tener aceleracion constante
tiempos iguales, con velocidad constante.

que permite al mévil realizar cambios de
velocidad iguales en tiempos iguales. Puede ser:

moévil a transcurrir el tiempo.
* VELOCIDAD MEDIA(V, ):

Se define como el desplazamiento realizado

por un mévil entre el tiempo empleado. La

Variacién con el tiempo de la posicion de un & ;
 ernond SP ::)s . :un s velocidad media y el desplazamiento tienen 0 ST
o ; E - lamisma direcciény sentido. La velocidad aumenta en magnitud o rapidez, a
referencia (observador) que se encuentra en el _ _ y Vtienen la misma direccién y sentido
origen de coordenadas. :
.- DESACELERADO O RETARDADO:
| ooy * RAPIDEZ PROMEDIO(V,): La vl disalil i nod o rapidez,
| inicia e i ayVtienen direcciones opuestas.
; posicién 3 UNIDADES (S.1.):
| f‘_mal D:metro (m) t:segundo(s) V:m/s
| Tt i .
': ; * VELOCIDADINSTANTANEA (V): TIEMPO DE ENCUENTRO(T, : Sansderarvecties (1 =) posltivos,
e S Eslavelocidad en cada posicién o instante, se Dos méviles A y B con velocidades constantes caso contrario (Y 0 «-) negativos.
caleula derivando la posicion con respecto al separados una distancia d y que se mueven en la
K tiempo, es tangente a la trayectoria y del isma direccién y sentidos opuestos, al

mismo sentido que el movimiento. encuentro.
* ACELERACION MEDIA (a,):

Se define como la variacién de la velocidad

(A V) dividido por el intervalo de tiempo

transcurrido; a, y AV tienen la misma

El sistema de coordenadas (x, ¥, z), el cuerpo de
referencia y el registro de tiempo, forman el
SISTEMA DE REFERENCIA con respecto al cual se
examina el movimiento deun cuérpo.

TIEMPO DEALCANCE (T ):

D_Ds mc’lviles A y B con velocidades constantes
(V, = Vy), separados una distancia d y que se

direccion y sentido.

Cada vector va con su signo determinado segiin

+  MOVIL: mueven en la misma direccidn y sentido, uno al lanota anfaror
Cuerpo en moyimiento. alcance del otro. - i
+ TRAYECTORIA: «  ACELERACION INSTANTANEA (a): También tenemos:

¥ Desplazamiento en el n-ésimo segundo (D,,):

Linea geométrica que describe el mévil.
*  DISTANCIARECORRIDA(d=¢):
Longitud de su trayectoria.
*  VECTORPOSICION (r):
Su Jongitud nos indica la distancia entre el
mévily el origen (O) de referencia.
*  DESPLAZAMIENTO (D):
Ts el vector que une la posicién inicial (1;)

con la posicién final (T¢)

Es la aceleracion en cada posicion o instante,
Se obtiene por la derivada de la velocidad
con respecto al tiempo. En un movimiento de
trayectoria curva sefiala hacia adentro de la
curva (céncavo) y en un movimiento
rectilineo es paralelo a la trayectoria y del
mismo sentido cuando el movil acelera
(aumenta su rapidez); caso contrario el

moévil desacelera.

OBSERVAGICON

* La posicion X y la VELOCIDAD van con
signo por ser magnitudes vectoriales,
* La velocidad también se expresa en
Kilometro por hora (Km/h); donde:

1 Km/h = 5/18 /s

V;=0 t L t
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Es aquel movimiento donde la tinica fuerza que
actia sobre el cuerpo es su propio peso y a su
aceleracion de la denomina aceleracién de la
gravedad (g) dirigida hacia el centro de la
Tierra. Las distancias recorridas o alturas (h) si

son relativamente pequefias (menor que el radio

de la Tierra — g = constante = 9,8 m/s>),
desarrollan un MRUV,

D Vi=Visg

3) h=Vits &2
2

A E e 'v'i + vf

o TR

A) POSICION (x) v.5. TIEMPO (t):
UNIFORME VARIADO
P&
0 t
(PARABOLA)

B) VELOCIDAD (V) v.s. TIEMPO (t):

UNIFORME VARIADO
v | ;
Area | Area |
0 *t i;t
|D|= Area Jal=tano

'B) ACELERACION (a) v.s. TIEMPO (t):

UNIFORME VARIADO

3

a = constante

Area
KL L
0l = 0 3]
Area =V;-V,

FISIcA
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ry; : Posicién relativa del mavil P con respecto al
mavil Q o también la posicién de P visto por
elmovil Q.

Fp, Ty: Posiciones de Py Q con respectoa Tierra.

También:

Vy,: Velocidad relativa del movil P con respecto
al mévil Q o también la velocidad del mévil P

visto desde el mévil Q.
9

Vo, Voot Velocidad de Py Q con respecto a Tierra.
PrQ

Ademds:

ax;, : Aceleracion relativa del moévil P con
respecto al mévil Q.

ap, a,: Aceleraciones de P y Q con respecto a la

Tierra.

Es aquel movimiento formado por dos o mas
movimientos elementales que se realizan al
mismo tiempo. Estos movimientos se realizan de
manera independiente. Estos pueden ser dos
Movimientos que varfan uniformemente 0 uno
cuya velocidad varfa y del otro permanece
constante. El ejemplo cldsico es cuando un
nadador o bote cruza un rio.

e

ot = T

Esta relacién entre velocidades nos muestra 4
casos dependiendo del dngulo formado 0:

1°CAS0: 0 =0°
Cuando se viaja siguiendo la corriente del rio.

Vigsuumre = Vilo + Vo |

2°CASO:0 = 180°
Cuando se viaja contra la corriente del rfo. (V gjq

es menor que Vo)
[Vassotmers = Voo~ Vi |

3*CASO:0° < b <180°

Vi = Viore + Vi + 2% Vioms * Vio €050

4°CAS0: 0 =90°

Cuando lavelocidad del rio es perpendicularala
del bote, en este caso las velocidades no se
alteran (no existe influencia).

= 291,
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Movimiento compuesto por un movimiento
horizontal (MRU) y otro vertical (MVCL), es un
movimiento de trayectoria parabdlica en donde

la aceleracion (g) del mévil es constante,

————

)
Vf‘[ i _\(F

MOVIMIENTO HORIZONTAL:

-

e B-‘_
e
Vg ‘I— !
Y:‘-* h vy N\
o)

LA §
N X
G

A Yy = Constante
f X

ECUACIONES BASICAS

VELOCIDAD INICIAL:

VELOCIDAD FINAL:

MOVIMIENTO HORIZONTAL:

MOVIMIENTO VERTICAL:
(g (-): sefiala abajo)

Refuaals|  |Himiiesn

FUNCIONES DEL MOVIMIENTO

TIEMPODBVUELO (typ-=T,)

ALTURAMAXIMA (h = OB):
EnB: V,=0

RELACIONENTREHYT,:

La velocidad (V) lineal o tangencial es constante
en modulo, tangente a la trayectoria y mismo
sentido del movirniento.

La velocidad (o) angular es constante y perpen-
dicular al plano de giro, su sentido se determina
por la regla de la mano derecha, los dedos giran
en el sentido dela rotaciény el pulgar sefiala o.

Ademas :

PERIODO (T): Tiempo empleado por revolucién (o
una vuelta completa).

FRECUENCIA (f): Ntmero de vueltas que da el
mévil por unidad de tiempo.

También tenemos:

ACELERACION CENTRIPETA (a.yp)

Esta aceleracién solo cambia la direccién de la
velocidad tangencial, sefiala hacia el centro dela

trayectoria y sumédulo es constante en el MCU.

La aceleracién tangencial (a;) en médulo es
constante. Ademds la aceleracién angular («)es
constante.

ACELERACION TANGENCIAL (ay)

Cambia el médulo de la velocidad tangencial. Su
direccién es tangente a la trayectoria circular y
su sentido es igual al de la velocidad tangencial
cuando el movil acelera. Si desacelera serd de
sentido opuesto.

Unidades : m /2

Ademss; la aceleracion lineal del mévil en cada

posicién es:

3

ARl



i, Bl

RESUMEN TEORICO DE CIENCIAS

o0 'EDH‘O*
SImoDpo*?

ACELERACION ANGULAR ()

Es aquella magnitud fisica vectorial que mide el
cambio de la velocidad angular en cada unidad de
tiempo, tiene la misma direccién y sentido de la
velocidad angular si el mévil acelera. En caso
contrario, en sentido opuesto si desacelera,

Unidades: rad/s®

ECUACIONES BASICAS

TANGENCIAL ANGULAR

D V;=Vitayt D oy =y £at
DVt =VE2a8| |2 of =0 +200)
3) S=Vt 1321?

Vi'* Vf-
2

Al
4]”{*

+: Movimiento acelerado
—: Movimiento desacelerado,

1. Todos los puntes de un cuerpo rigido que
gira alrededor de un eje fijo tienen la misma
velocidad angular y la misma aceleracién
angular en cualquier instante. Ejemplos:

A}  Discoque giraalrededor de sueje;

@y = g
Uy = Og
Si el disco realiza

rotaciéon uniforme:
=10

B) Esferaque gira alrededor de su eje:

Wy = g
También
oy = dy

C) Sivarias ruedas o poleas giran alrededor
del mismo eje tienen también la misma
velocidad angular y la misma aceleracién
angularen cualquier instante,

2. Ruedas, poleas tangentes o unidas por una
fajaocorrea.

/’ /@i\

(X

Tienen la misma velocidad tangencial v la

misma aceleracion tangencial en médulo de
sus puntos periféricos.

VT1 = VTz Ry = o,R,
También:
ap = ag, Ry = a;R,

3. Ruedaunida a unbloque por una cuerda.

204 o
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VG = my R
aﬂr' ap R

Donde:
Vi a,: Velocidad y aceleracion del centro de la

rueda respecto a la tierra.
wp, op: Velocidad y aceleracion angular de la

rueda respecto al eje que pasa por su centro.

Los puntos de la rueda tienen velocidades que
son perpendiculares al radio de giro instantdneo
que se mide desde el centro instantaneo (C en el
gréfico) hasta el punto.

Engeneral:

Estado de un cuerpo cuando esta en reposo o
tiene velocidad constante (MRU), es decir
cuando su velocidad es constante en médulo y
direccidn (no tiene aceleracién).

Magnitud fisica vectorial que representa la inte—
raccion entre dos cuerpos capaz de cambiar su
estado de movimiento.

NATURALEZA DE LAS FUERZAS

1. GRAVITATORIAS: Fuerzas de atraccion que se
origina entre dos cuerpos.

2. ELECTROMAGNETICA: Se originan entre
cargas enTeposo o movimiento.

3. NUCLEAR DEBIL: Se origina de la desintegra-
cién atémica.

4, NUCLEAR FUERTE: Mantiene unidas a las

particulas subatomicas.
PRINCIPALES FUERZAS

1. PESO (W = P): Fuerzas gravitatoria que la
Tierra ejerce sobre un cuerpo cercano a ella.
Suvalor es: W = masa (m) x gravedad (g).

2. NORMAL (N): Es de naturaleza electro
magnética y es perpendicular a las
superficies de contacto entre los cuerpos.

3. TENSION (T): Es una fuerza electromagnética
que se origina en el interior de cuerpos
delgados (cables, cuerdas, etc.) se oponen al
estiramiento al que es sometido.

. COMPRESION (C): Se origina en el interior de
los cuerpos oponiéndose a la disminucion de
la longitud del mismo.

PO=( =7
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K = Constante elastica o de rigidez del resorte.
x = Deformacion del resorte.

Principio de Inercia:

Todo cuerpo intenta mantener su estado de
reposo 0 movimiento constante mientras ningtin
agente externo le obligue a cambiar de estado.

Principio de accion y reaccion;
Todo cuerpo que aplica una fuerza a otro; éste le

aplica una fuerza con el mismo mddulo, la
misma direccion pero diferente sentido.

PRIMERA CONDICION DE EQUILIBRIO

Si un cuerpo se encuentra en equilibrio

mecdnico, la suma de fuerzas sobre él debe ser
cero (vector resultante) y éstas forman un
poligono cerrado.

Tres fuerzas de direcciones diferentes que actiian
sobre un cuerpoen equilibrio, deben ser coplanares,
concurrentes y formar un tridngulo cerrado.

O torque, es una magnitud vectorial que mide el
efecto de giro que produce una fuerza respecto
al eje o punto de giro.

O: Centro de giro.  OP: Brazo de palanca.

M (+): Cuando el giro es antihorario.

i
MF (); Cuandoel giro es horario.

Es la suma vectorial de los momentos de un
grupo de fuerzas con respecto al mismo punto,

'TEOREMA DE VARIGNON

El momento de la fuerza resultante (Fy) de un

grupo de fuerzas es igual a la suma de los
momentos de cada una de ellas, respecto a un
punto donde actiian todas ellas,

Para que el cuerpo mantenga el equilibrio de
rotacion, el momento resultante debe ser nulo.

O =Centro de giro.

FISIcA

Para que un cuerpo se encuentre en equilibrio
mecdnico debe cumplir las dos condiciones de

equilibrio.

Is aquel punto dentro o fuera del cuerpo donde
se considera concentrado todo su peso.

ICACION DEL CENTRO DE GRAVEDAD

Y

v e e ol &

= 2 C.6(ET)

7| TR it i

£} WTOTAL ?Ws
ol

_;J
iy
i
u?ﬂ
=

Siendo: w,, Wy, Wy ... pesos de cada particula.

*  8ilas particulas (cuerpos) fueran del mismo
material (densidad) los pesos se reemplazan
por volimenes.

* §i los cuerpos son placas homogéneas y
uniformes se reemplazan los pesos por dreas.

*  Silos cuerpos son alambres homogéneos de
seccion constante los pesos se reemplazan

porlongitudes.

Realizar un diagrama de cuerpo libre es aislar
imaginariamente a un cuerpo o parte de un
sistema y graficar todas las fuerzas ejercidas
sobre él por otros cuerpos; una de ellas es la
fuerza gravitatoria que pasa porel C. G.

Del grfico podemos observar que cada una de
las paredes ejercen una fuerza de reaccién sobre

la esfera, ademas tenemos la fuerza de gravedad

" queejerce la Tierra sobre la esfera (Peso).

Para hallar la fuerza resultante hacemos la suma
vectorial por el método del poligono.

Un cuerpo se encuentra en equilibrio estable, si
al apartarlo un poco de la posicién de equilibrio,
la resultante de las fuerzas aplicadas al cuerpo
hacen que éste vuelva a la posicién de equilibrio,
generalmente este equilibrio se muestra por la
accion de la fuerza normal de superficies

concavas lisas sobre cuerpos deslizantes.

Un cuerpo se encuentra en equilibrio inestable,
cuando al desplazarlo un poco de la posicion de
equilibrio, la resultante de las fuerzas aplicada al
cuerpo hacen que éste se aleje de la posicion de
equilibrio, esto ocurre mayormente en
superficies lisas convexas sobre cuerpos
deslizantes como esferas, blogues lisos, etc.

EQUILIBRIO ESTABLE

Un cuerpo se encuentra en equilibrio indiferente
cuando al variar su posicidn, ésta seguird
estando en equilibrio. Esto ocurre mayormente
en superficies no curvas o rugosas.
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La fuerza resultante sobre un cuerpo, le imprime
una aceleracién en la misma direccion y sentido;
es proporcional con la fuerza resultante e

inversamente proporcional a la masa del cuerpo.

donde : Fr = Sumatoria de fuerzas.

Ademds:

ey

MOVIMIENTO RECTILINEO
Fp, es la suma de las fuerzas paralelas al

movimiento, las fuerzas perpendiculares
a esta suman cero.

MOVIMIENTO CIRCULAR

* Fuerza Centripeta (F )

| S
Fy =mag, =m = mo'R = Thug

* Fuerza Tangencial (Fp)

Br = 2 Fanganies =Tar

El rozamiento se produce en superficies dsperas
o rugosas; cuando dos o mds de éstas se ponen
en contacto y se mueven o estan en posible
movimiento (conocido comunmente como a
punto de deslizarse.)

Se produce cuando dos cuerpos en contacto se
encuentran con posible movimiento. La fuerza
de rozamiento estdtica (f)) se opone al posible

movimiento.

N posible

movimiento

0SS fomax= 15N

f, max: cuerpo a punto de deslizar.
1 Coeficiente de rozamiento estdtico.

N: l;"uerza Normal
ROZAMIENTO GI’N"ETIG:O,.!_!;‘,Z,:_};:

Se produce cuando los cuerpos se encuentran en
movimiento relativo. La fuerza de rozamiento
cinética (f}) es opuesta al movimiento.

fic= e N
.- Coeficiente de rozamiento cinético.
* pg vy by dependen de la naturaleza de los
cuerpos; pero siempre cumple: pi, >

*  Reaccidn Total (R) es resultante de la normal
yla fuerza de rozamiento aplicada.

ALGUNOS COEFICIENTES DE ROZAMIENTO

Cobre sobre acero. 0,53 0,36
Acero sobre acero. 0,74 0,57
Aluminio sobre acero. 0,61 0,47
Caucho sobre concreto. 1,00 0,80

Madera sobre madera. |0,25 - 0,5 0,20
Madera encerada sobre

0,14 | 0,10
nieve htimeda.

Teflén sobre teflén. 0,04 | 0,04

!
I
’
)
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Es una magnitud fisica escalar que nos mide la
capacidad de la fuerza aplicada a un objeto para
imprimirle movimiento.

a: 4ngulo entre fuerza Fy desplazamiento D,

UNIDADES (S.1)
Joule (J) = Newton (N) x metro (m).

1. Sia=0°—FyDsondelamismadirecciony
sentido.

2. Sia = 180° — F y D son de direcciones
opuestas.

3. Sio = 90°— FyD son perpendiculares.

1. Fuerza perpendicular a la direccion del
movimiento (velocidad):

2. Fuerza tangente a la trayectoria curva y de
magnitud constante:

Wy =2F5

$: Longitud de arco.
(+): Fuerza a favor.
(-): Fuerzaen contra.

3. Fuerzaque variasolo en magnitud (médulo):

Es el trabajo que realiza la fuerza resultante sobre
un cuerpo y es igual a la suma escalar (algebraica)
de los trabajos de cada una de las fuerzas que
acttan sobre el cuerpo.
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La potencia de una fuerza es la rapidez con la
cual esta fuerza realiza el trabajo en un
momento dado de tiempo. La potencia media
“p,” de una fuerza en un intervalo de tiempo es

la relacién entre el trabajo realizado por esta
fuerza en dicho intervalo y el tiempo dado.

Unidades (S.1.):
Watt (w) = Joule (J) x segundo (s)
Caballo Fuerza (HP) = 746 w.

Conocida como rendimiento; estd determinada
por el total de potencia ttil que emplea una
méquina para realizar trabajo; esta potencia es
una parte de la potencia total entregada a la
méquina pero que se disminuye debido a la
resistencia de los componentes de lamdquina.

R\ oesERVACIONESS

UNIDADES COMERCIALES DE POTENCIA

* Kilowatt — hora.

* (Caballo Fuerza (Horse Power — H. B)
¥ (Caballo Vapor (C. V)

EQUIVALENCIAS

1kW = 1000 W 1C.V=735W

1KW -~ h = 3,6 x 10° joule.

Es una magnitud escalar, indica la capacidad de
uno o varios cuerpos de realizar trabajo, por ello
se dice que el trabajo es solo intercambio de
energfa; ademds tienen las mismas unidades en
el Sistemna Internacional: Joule (J).

Energfa del cuerpo debido a su movimiento de

traslacion.

P"‘

2

UNIDADES (S.1):
m: masa (Kg)
E.: Joule (J)

Ademas:si V=0 — E,=0

V: velocidad (m/s)

Es aquella forma de energia que tiene un cuerpo
que depende de la posicién mutua entre él y la
Tierra, asi como la atraccién que existe entre

ellos (gravedad).

‘e

UNIDADES (8. L):

m: masa (Kg)
h: Altura (m)

g: gravedad (m/s”)
Epg: Joule (J)

Ademds: Sih=0 — Epg=0

o —— e W —— T — — . _— = _— s ——

——
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Energfa de los cuerpos eldsticos que se origina
cuando queremos deformarlos, depende de la

naturaleza de cada resorte.
—X——
Sk k
UNIDADES (S.1.):

k: Cte. eldstica de rigidez del resorte (N/m)
x: Deformacion del resorte (m).
Epg: Joule (J)

Ademds: Six=0 —> Epz=0

Es la suma de las energias cinética y potencial
que posee el cuerpo en un punto del recorrido
querealiza.

La energia potencial (Ep) es la suma de la

potencial?ravitatnria y la eldstica (si hay

resorte).

El trabajo neto realizado sobre un cuerpo rigido
esigual a la variacion de su energia cinética.

Siel trabajo neto W, o total es la suma de los

trabajos de las fuerzas que actiian sobre el
cuerpo es igual al trabajo que realiza la fuerza
resultante. El trabajo neto es cero si el cuerpo
realiza MRU

Si el trabajo neto es positivo, el cuerpo acelera,
es decir, aumenta su rapidez. Si el trabajoneto es
negativo, el cuerpo desacelera, o sea su rapidez
disminuye. Si el trabajo neto es cero, el cuerpo se
encuentra en reposo o su rapidez (médulo de su

velocidad) es constante.

Es la fuerza que realiza trabajo sobre un cuerpo,
este trabajo solo depende de los puntos inicial y
final mds no de la trayectoria. También cumple
en el caso de que el trabajo realizado en un viaje
deida yvuelta escero.

Una fuerza no es conservativa si el trabajo que

realiza sobre un cuerpo que se mueve entre dos
posiciones fijas depende de la trayectoria que
sigue entre tales posiciones, es decir, el trabajo
de la fuerza no conservativa es diferente en cada
trayectoria. También se cumple que una fuerza
no es conservativa si el trabajo efectuado por ella
sobre un cuerpo que se mueve en un viaje cual
quiera de ida y vuelta no es cero.

B\ oesERVACION

PRINCIPALES FUERZAS CONSERVATIVAS:
1. La gravedad o peso del cuerpo.

2. Fuerza eldstica del resorte.

3. Fuerzas eléctricas.

4, Fuerzas magnéticas.

PRINCIPAL FUERZA NO CONSERVATIVA:

* Fuerza de rozamiento.
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Es el trabajo realizado por la fuerza de gravedad,
la cual se da en dos casos:
1. Ascenso: Es decir cuando la altura final (hy) es

mayor que la altura inicial (h;), se cumple:

—» W es negativo.

2. Descenso: Es decir cuando la altura final (hy)

es menor que la altura inicial (h;), se cumple:

G

g

_I — W es positivo.

Donde: x; y ¥ son las ‘deformaciones inicial y

final del resorte.

E,.;» Bt Energfa mecdnica inicial y final.

Wi Trabajo total de fuerzas no conservativas.

Si: Weye =0 = Ey=Ep¢

La energfa total del universo es constante. La
energia no se crea ni se destruye, solo se

transforma, solo actiian fuerzas conservativas.

Es una magnitud vectorial proporcional a la
velocidad del cuerpo, tiene la misma direccién y
sentido de esta.

Unidad (S.1.):
masa(Kg) x velocidad (m/s)

Es una magnitud vectorial proporcional a la
fuerza aplicada a un cuerpo, tiene la misma
direccién y sentido de esta.

1, At=t;—t

F: constante

Unidad (S.1.): Fuerza(N) x Tiempo(s) =N.s

SiF varia solo en médulo.

At = tf_ti

i grafica
L e
0 T T——

B
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Fl impulso ejercido por la fuerza resultante
gobre un cuerpo es igual a la variacién de la
cantidad de movimiento de éste.

Es la suma vectorial de las cantidades de movi-
miento de cada uno de los cuerpos que forman el
sistema. Sea “n”: Cuerpos que forman el sistema.

§i sobre un cuerpo o sistema la fuerza resultante
es nula, la cantidad de movimiento del sistema
1o varia. Luego:

La fuerza resultante sobre un sistema es la suma
de las fuerzas externas que ejercen otros cuerpos
sobre los cuerpos gue forman el sistema. Las
fuerzas internas que se aplican a los cuerpos que
pertenecen al sistema no se consideran porque
‘son fuerzas de accién y reaccién que se anulan
parael sistema,

Cuando un fenémeno dura tiempos muy

pequefios, se conserva la cantidad de
movimiento de los cuerpos del sistema.
Ejemplo: Explosidn, choques, etc.

Son aquellas interacciones que se producen
entre dos o mds cuerpos cuando se ponen en
contacto durante un tiempo muy pequefio en
donde aparecen fuerzas de accidén y reaccién de
valores intensos. En todo choque se conserva la
cantidad de movimiento del sistema de los
Ccuerpos que impactan.

Los choques son unidimensionales o frontales
cuando los cuerpos antes y después del impacto
se mueven en la misma direccién. Los choques
son oblicuos cuando los cuerpos antes o después

del impacto se mueven en direcciones
diferentes.

Es un nimero adimensional que nos indica la
relacion entre el médulo de la velocidad relativa
de alejamiento después del choque y la
velocidad relativa de acercamiento antes del
choque.

Antes del choque

Después del choque

O<e<1
Cada velocidad con signo.

Se caracteriza porque los cuerpos después del
impacto no quedan deformados. Se conserva la
energfa mecdnica (cinética mayormente) del
sistema de cuerpos solo durante el choque.
Ejemplo: Pelotas de jebe o de plastico que chocan
entre sf o contra una superficie dura.
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CHOQUES INELASTICOS (0 <e < 1)

Los cuerpos después del choque quedan
deformados y no se conserva la energfa cinética
de los cuerpos durante el choque.

Ejemplos: Canicas de vidrio que chocan entre si
muy fuerte o contra una superficie dura;
también es el caso de choque frontal de autos.

CHOQUES PLASTICOS O COMPLETA-
MENTE INELASTICOS (e = 0)

Se caracteriza porque los cuerpos después del
choque quedan unidos y se mueven juntos con la
misma velocidad. Ejemplo: Choques de autos de
tamafios considerablemente mayores (Camién

con taxi, trailer con combi, ete.)

Para un sistema de particulas o cuerpos, el C. M.
es el punto donde se considera concentrada la
masa total del sistema, asi como las fuerzas
externas aplicadas a dicho punto.

CALCULODEL CENTRO DE MASAS:

Yy

Y2 ;

v -0

Y1 i

o X
%o MMy Xy + g Xy + 0y Xy £ 1) X
My o+ Mg o+ Mg+, Wy

También:

S B Yo ni0p Yo S M Va e Yy
""m1-+_~ m2+m3-._‘_;_._".+-mn i

Donde:
m,,m,,..., m_: Masas de cuerpos del sistema.

X1,Xg,...,X, ! Abscisas de los cuerpos del sistema.
¥15¥as--¥p: Ordenadas de los cuerpos del sistema,

X.Y: Son coordenadas del centro de masas.

CENTRO DE MASA Y MOVIMIENTO DE
TRASLACION

La cantidad de movimiento total de un siste-
ma de particulas es igual al producto de la
masa total (M) por la velocidad del centro de
masa del sistema.

M V=M1 Vy 4 1, Vo b gV b ot 1,V

(™) Si E = cte. = se cumple que el cen-

tro de masa se mueve a velocidad
constante.
™) si ﬁ =0 = se cumple que el centro

de masa esta en Teposo.

Cuando los cuerpos son de dimensiones

pequeiias, el centro de masa coincide con
el centro de gravedad.

* Para barras homogéneas, su centro de
masas es su punto medio.

* Para laminas y cuerpos homogéneos, su
centro de masas es el centro geométrico.
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1. La cantidad de movimiento del sistema
de cuerpos es igual al producto de la
masa del sistema por la velocidad del
centro de masas del sistema.

e f}‘s R M'i?m

M = Masa total del sistema.

2. Si la fuerza resultante sobre el sistema

esnula, entonces: ﬁs novariay C. M. no

semueve o es constante,

3. Para cuerpos geométricos regulares de
2 0 3 dimensiones (cuadrado, cubo,
esfera, etc); su centro de masa coincide

con el centro geométrico.

FIGURA
Cilindro Recto.

POSICION DE C. M.
Punto medio de la
generatriz.

FIGURA
Cono Recto.

POSICION DE C. M.
1/4 de la alwra de la
generatriz (h).

FIGURA
Semiesfera (Hemisferio).

POSICION DE C. M.

figura (Punto CJ.

B

CENTRO DE MASAS DE ALGUNAS FIGURAS

FIGURA
Esfera.

POSICION DE C. M.
Centro geomeétrico de
la figura.

FIGURA
Limina Rectangular,

POSIGION DE C. M.
Punto de interseccion
de las diagonales.

FIGURA
Elipse.

POSICION DE C. M.
Punto de interseccion
de los ejes.

EASle
‘ 3/8 del radio de la

FIGURA
Lamina Triangular.

POSICION DE C. M.
Baricentro Geométrico
de la ldmina.

FIGURA
Lamina Semicircular.

POSICION DE C. M.

distancia Y= b
T

Muchas veces nos hemos hecho la pregunta,
épor qué los cuerpos soltados desde cierta
altura se precipitan a tierra? o {por qué la
Luna se mantiene en orbita alrededor de la
Tierra? o épor qué los planetas se mueven
alrededor del Sol? Todas estas preguntas tie-
nen hoy en dfa una respuesta satisfactoria
gracias a la Ley Universal de la Gravitacion.
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Fue alrededor del afio 1600 d.C. cuando un
joven estudiante polaco Nicolds Copérnico
tuvo la audacia de establecer una teoria en
la cual se considera al Sol como el centro de
nuestro sistema, y los demds planetas inclui-
do la Tierra orbitando alrededor de él. La
teoria de Copérnico no era del todo satisfac-
toria, ya que él sélo aceptaba como trayec-
toria para los planetas una circunferencia y
eso hacia que su teoria tenga muchas limita-
ciones, pero establecid las bases para que
luego Johannes Kepler y posteriormente don
Isaac Newton dieran la gran respuesta a:

{Como funciona el Universo?

Muchas veces pensamos que fue Newton
quien establecié el concepto de gravedad,
pero antes de Newton ya se conocfa el con-
cepto de gravedad. El gran acierto de New-
ton fue establecer que los cuerpos que se
precipitaban a Tierra, la Luna orbitando al-
rededor del Sol, son todas manifestaciones
de una atraccién universal que experimentan
los cuerpos. iExtendié el concepto de grave-
dad a todo el Universo!

Dos particulas del universo se atraen con fuerzas
de la misma intensidad o médulo pero con

direcciones opuestas.
m; p F b
——d—

G = Constante de gravitacién universal.

Nxm?

G =6,67x107" —

En la superficie del
planeta:

Planeta (M)

En el interior del planeta:

d: distancia del centro del planeta al punto
donde se calcula “g”.

El peso de un cuerpo de masa “m” es la fuerza de
gravedad que aplica el planeta a un cuerpo que
se encuentra en sus cercanfas. Senala hacia el
centro del planeta.

En la superficie:

;.

omm
EliG'"" _"g"'& i

—d—

La energia potencial gravitatoria es negativa
para cualquier distancia finita, es decir, Ia
energia potencial gravitatoria es cero en el
infinito (distancia muy grandes) y decrece al
reducirse la distancia de separacidn.
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La formula de la energia potencial comin
Epg = m g h; no se aplica a problemas del
tipo gravitacional; esté se usa solo cuando
el peso es constante y cuando la altura “h”
es pequenia comparada con el Radio de la
Tierra; es decir, cuando el cuerpo de masa
“m” se encuentra cercaala superficiede la
Tierra.

Los primeros intentos para explicar la mecdnica
planetaria lo realizé Ptolomeo, que elabord su
teorfa geocéntrica que sostiene que la Tierra se
encuentra estacionaria en el Universo, mientras
los planetas, el Sol y la Luna giraban en torno a
ella. Luego en el siglo XVI Copérnico propuso su
teoria Heliocéntrica en el que el Sol era el centro
del Sistema Solar y los planetas giraban en torno
al Sol, incluida la Tierra.

La controversia de las dos teorfas sirvio para que
los astrénomos obtengan datos de observacion
mas precisas. Tales datos fueron recopilados por
Tycho Brahe. Sus dates sobre el movimiento
planetario fueron amalizados e interpretados
durante casi 20 afos por Johannes Kepler que
habia sido asistente de Brahe.

Eje mayor

1. PRIMERALEY {DELAS ORBITAS):
Todo planeta se mueve alrededor del Sol
formando una trayectoria eliptica, el Sol se
encuentra en uno de los focos de la elipse.

2. SEGUNDALEY (DELAS AREAS):

Las areas barridas por el radio vector que une
al Sol y el planeta son proporcionales a los
tiempos empleados.

A .
| st -noA A,
By

3. TERCERALEY (DELOS PERIODOS):

El cuadrado del periodo de los planetas son
directamente proporcionales al cubo de los

radios medios para que se quede en 6rbita.

Luego: L

Donde:
1,5 1 radios vectores medios del planeta al Sol.

Radio vector = mitad del eje mayor de elipse.

Un cuerpo de cualquier masa puede ser satélite
de un planeta si es que se le transmite una
velocidad suficiente para orbitar.

satélite i
e JORT

—Ea
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Si el satélite se lanza en las vecindades de
la superficie del planeta = h = 0. Luego:

Si el planeta es la Tierra reemplazando los
valores de G, M y R se obtiene:

*  G:constante = 6,67x10 N_mi
K
" , 2 24
M: masa = 5,97 x 10" "kg.

* R:radio=6,37x10°m.

Se obtienen:

Se sabe: V = o (R + h), reemplazando en la
ecuacidn de la velocidad suficiente.

En el movimiento circular uniforme: 2r = 0Ty
tomando el radio del satélite=R + h =r

V es la velocidad horizontal que hay que
comunicar a un cuerpo junto a la superficie de la
Tierra para que se convierta en su satélite y

describa una drbita circular.

QE=EE 7=

1. Caleulo de la gravedad conociendo la
masa de la Tierra y la distancia “r” del
lugar donde esta el cuerpo y el centro

dela Tierra.
.
el Rx

R: radio de la Tierra.

2, Sabemos que la Tierra no es una
esfera perfecta, es decir:
R (en el ecuador) > R (en los polos)
Luego: g (polos) < g (ecuador)

3 g=98 m_,/s2 es gravedad media.

Dividiendo:

s aquel movimiento rectilineo oscilatorio
(vibratorio) y periddico en el cual la aceleracién
del mévil es directamente proporcional a la
distancia desde el mdvil a la posicion de
equilibrio (P E.) hacia donde sefiala el vector
tesplazamiento,

1. ELONGACION {X):
Es el vector desplazamiento cuya longitud es
la distancia del mévil al P E. La elongacion
mdxima lleva el nombre de amplitud (A).

2. OSCILACION COMPLETA:

Movimiento de ida y vuelta a la posicién
inicial.
R
3. PERIODO(T):
Tiempo empleado por el movil para realizar
una oscilacién completa.

4. FRECUENCIA (f):
Numero de oscilaciones completas hechas
por el mévil en una unidad de tiempo.

L, AL

@]
1

Toda particula que desarrolla o realiza un
movimiento circular uniforme (MCU), su
proyeccion sobre cualquier didmetro
realiza un movimiento arménico simple
(MAS).

ED/,
E i
< ARODO*
P
|
T
|
bty -/ Posicion
A inicial
o
A O =PE
A
Q

Donde:
t = Tiempo empleado desde el punto inicial.
o = angulo de fase inicial (t = 0).
o + 8 = dngulo de fase en un tiempo “t”.
A = amplitud.
@ = frecuencia angular.

X=Asen(0 + a)

Ademds

CASOS:

1. Parte del extremo (P): (o = nf2)

2. PartedelaP.E. (c.=0%:
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V = A cos (o + o), ademas:

CASOs:

1. Enlos extremos Py Q; X=A:

2. EnlaP.E.(x=0%:

CASO0S:

1. Enlos extremos Py Qs X=A:

2. EnlaP.E.(x=0°:

Aplicando la Segunda ley de Newton tenemos:

Fp = ma

EnlaPE:x=0 — Fz=0

Formado por un cuerpo unido a un resorte que
realiza un MAS.

2. Periodo (T):

3. Frecuencia(f):

Donde: k = Constante de deformacion del
resorte

E, =%kA2 y también: E, =Eg +Epg

0%00 ED:;-O'P
< RODO Y

1, EN SERIE:
- Cada resorte soporta la misma fuerza.
Sabemos: x: deformacién del resorte.

K: Constante de elasticidad.

Es un sistema formado por una masa de
dimensiones despreciables, suspendida de un
hilo inextensible (no se deforma) y de peso
despreciable; si desviamos el sistema de tal
manera que el hilo forma un dngulo @ con la
vertical, y la soltamos, la masa realiza un
movimiento oscilatorio y periddico, mas no
armoénico. Al graficar el diagrama de cuerpo
libre de la masa, tendremos la fuerza de
gravedad y la tensién donde; la tensidn solo
produce aceleracién centripeta y por lo tanto nos
asegura un movimiento circular, mientras que la

fuerza de gravedad se descompone en una

tangencial (fuerza recuperadora) y otra radial.

Para considerar este movimiento un MAS es

necesario quesen® = 0; es decir:

0 <0 <10°

Perfodo (T) :

Frecuencia(f):

—ET




RESUMEN TEORICO DE CIENCIAS

o0 ED”O,P
SIODO?

Estado de la materia en el que su forma no es
definida; sino que se adapta al recipiente que lo
contiene, pertenecen a este estado los liquidos
(fluidos incompresibles, gran resistencia a
cambios de volumen, no pueden modificarse
por compresi6n) y los gases (fluidos que pueden

modificarse, compresibles).
La estatica de fluidos o HIDROSTATICA estudia el
comportamiento de los fluidos en reposo,
principalmente los liquidos.

Unidad (8. 1): (kilogramo/ metro ctibico): kg/m’

Unidad (8. I.): (Newton/ metro ciibico): N/m?

Ademds:

Donde: g = aceleracion de la gravedad.

Unidad (S.1.): Pascal (Pa) = N/m?

La fuerza F debe ser perpendicular a la
superficie, caso contrario, descomponer
en forma rectangular y la componente
perpendicular a la superficie es la que
vamos a utilizar en la férmula.

py = Densidad del liquido.

1. = Peso especifico del liquido, g = 9,8 m/s”.

P, = Presién externa sobre el liquido
py, = Densidad del liquido.

g = aceleracion de la gravedad.

FIsrcAa
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Los puntos que se encuentran en un
mismo liquido y en un mismo plano
horizontal soportan la misma presidn
total. Se aplica a los vasos comunicantes.

51 un mismo liquido se vierte en vasos de distinta
forma, éste alcanza la misma altura sila presién

-externa (P,) sobre el liquido en cada vaso tiene

igual valor, estd presién externa se puede
considerar la presién atmosférica.

\lP‘; llPOL /lio
7z pel]

Py = Py + p1ga

Pp = Py + pyga + pygh

Po = Py + pyga + pyge
Donde:

Py ¥ py son densidades de los liquidos.

P2 = py, liquido m4s denso va al fondo.

= Fatm.

Sabemos que: P, = P,

[ Pam * p182 + ot = P £ puge |
Donde:

P.im = Presion atmosférica sobre el liquido.

Ademds: Py, = Py

Pamtpig8atp,g(b+d) = P, +page+ pygd

Pom T P18a + pagb = P, + page

\___ Pu= Dersidad del guido 5
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Se cumple: P, = P,

W, = Peso del émbolo o pistén de drea A;.
W, = Peso del émbolo o pistén de drea A,.
P, =",

Si d = 0, los émbolos se encuentran a
la misma altura.

Entonces:

Todo liguido o gas en equilibrio transmite con
igual valor la presién que se le comunica a todos
los puntos del fluido.

Estd formado por dos cilindros de diferente
seccion comunicados por un tercer cilindro en
sus bases, y cuyo interior contiene un liquido
(generalmente agua) que ayuda a multiplicar
fuerzas basado en el principio de Pascal.

Considera el peso de los émbolos despreciables.

Si un cuerpo esti sumergido de manera parcial o
total en un liquido o gas en equilibrio, dicho
liquido o gas le aplica al cuerpo una fuerza total
vertical y hacia arriba, llamada FUERZA DE
EMPUJE (E) y cuyo valor es igual al peso del
liquido desalojado o gas desalojado.

i e 7

Vg = Volumen sumergido.
pgp = Densidad del Fluido (sea liquido o gas).

El empuje siempre estd aplicado al centro
de gravedad del volumen sumergido que
se considera homogéneo.

HrsIcA
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§i un cuerpo de densidad pe se coloca en un
liquido de densidad p; se presentan los

slguientes casos:

. Flota parcialmente sumergido, cuando:

. Flota totalmente sumergido, cuando:

. Se sumerge hasta el fondo del recipiente,
cuando:

fumergido en un liquido: W,,,) = mg

T

| oBsERVACIONES

1. §i un cuerpo estd sumergido en varios
liquidos en equilibrio, cada uno de
estos le aplica su empuje de manera
independiente.

2, Si una barra estd sumergida en un
liquido, el empuje estd aplicado en el
punto medio de la parte de la barra que

estd sumergida.

| 1 | masa gaseosa que rodea a la Tierra y esta

vonformada por varios gases como el Nitrégeno
(78%), Oxigeno (20%), Argén (1%) y otros (1%).

Es la presion que ejerce la atmosfera (aire), a
nivel del mar y en condiciones normales:

.

basado en la experiencia de Torricelli; ademds es
equivalente a la unidad de presién.
1 atmésfera = 760 mmHg.

O Hidrodindmica; estudia a los fluidos (liquidoy
gas) que tienen aceleracién; El estudio de la
dindmica de fluidos es complejo. Sélo estudia-
remos casos sencillos posibles de entender
aplicando el principio de conservacién de la
energia que recibe el nombre de ECUACION DE
BERNOULLI, en honor de su descubridor, el
cientifico suizo Daniel Bernoulli. Estudiaremos
el caso del flujo en estado estable de fluidos
incomprensibles y no viscoso (sin rozamiento).
El flujo en estado no viscoso quiere decir que
todo punto del fluido en movimiento, tienen
igual velocidad al transcurrir el tiempo. Esto no
quiere decir que el fluido no tiene aceleracién,
cada particula del fluido puede acelerarse al
pasar de un punto a otro, sin embargo en una
ubicacién fija, el médulo, direccién y sentido de
la velocidad del fluido que pasa por dicha
ubicacién en todo momento esigual.

2= Pk

]

PLA
s ; Yo
e fluido
¥ ¥
l _____ Nivel de referencia__ _ __ _

—
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En la figura anterior se muestra la porcion de un
fluido que se mueve por la seccién variable de un
conducto (tubo) de la posicién (1) hasta la
posicién (2). La ECUACION DE BERNOULLI es:

P,, P,: presiones sobre el ﬂuidl) en las secciones
dedreas A, y A,

p: densidad del fluido.

V,, V,: velocidades de secciones de dreas A, y A,
g: Aceleracion de la gravedad.

Al producto AV se le denomina caudal y es
constante a través de un tubo.

CASOESPECIAL

Se puede aplicara a casos de orificios hechos en
un depdésito, a una profundidad “h” por debajo
de la superficie del liquido en depésito. Luego:

i 1 80 Nivel de
l) referencia
h 4
s
X
b o i

De la ecuacién de Bernoulli, sila presion es igual
ala atmosférica en ambos puntos, y, =0y A;es

mucho mayor que A,, se cumple:

Lavelocidad de un liquido es igual ala adquirida
por un cuerpo que parte del reposo con MVCL
desde una altura “h".

Mide el grado de agitacién molecular de un
cuerpo o sistema macroscopico.

2 cuerpos en equilibrio térmico con un tercero,
estan en equilibrio térmico entre si; es decir,
tienen la misma temperatura.

Donde:
K = Temperatura en Kelvin.

C = Temperatura en grados Celsius.
R = Temperatura en Rankine.
F = Temperatura en grados Fahrenheit.

COMPARACION Y CONVERSION ENTRE ESCALAS.

UG aF K R
Punto de
Ebullicién 100{ 212 373/ 672
del Agua
Punto de
Congelacién 0f 32{ 273} 492
del Agua
Cero absoluto - 273| - 460 0 0

o° El.':l.i'r.:_.:!p
SIRODO?

B¢ define:
[Donde: AT: Variaciéndetemperatura
T ©  Temperatura final
T, : Temperaturainicial.
liquivalencias:

Endimensiones de los cuerpos aumentan
uando se eleva su temperatura, salvo algunas
‘excepciones. Ademas si disminuye la dimension
- disminuye la temperatura.

1+ coef. de dilatacién lineal del material.
Iy ¥ L, : Longitudes final e inicial de la barra.

CUNIDADES(S.L):  1/°C;1/K

|

p = coef. de dilatacién superficial del material.
A; v A,: Areas final e inicial de la superficie.

Tiene las mismas unidades que c.

v = coeficiente de dilatacion ctibica del material.
Vi ¥ V,, : Voltimenes final e inicial del cuerpo.

Tiene las mismas unidades que .

Q| o8SERVACIONES

1. Para un mismo material, sio < 1:

2. Los agujeros se dilatan o contraen como
si estuviera formado del material del
cuerpo donde se préctico el agujero.

3.Densidad de gases y liquidos:

317
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Estudia los fenémenos que produce el calor.

CALOR es energia transferida de un cuerpo a otro
debido a la diferencia de temperatura. En la
naturaleza, el calor se transmite de mayor a
menor temperatura. Se simboliza como Q.

UNIDADES (S.1.)

*  Caloria (cal)

*  Kilocaloria (keal)
* Joule (J)

EQUIVALENCIAS

* 1lkecal = 1000cal
* 1lcal = 4,816 Joule
*  1Joule = 0,24 cal.

CONDUCTIVIDAD TERMICA

fin la conduccion del calor es transmision de
energia de molécula a molécula de las zonas de
mayor temperatura a las zonas de menor
temperatura, permaneciendo las moléculas en
su posicion inicial,

Esto se puede comprobar con un experimento
fdcil; tomemos una barra metdlica y por un
extremo la calentamos con ayuda de una vela, al
poco tiempo, si tomas la barra por el otro
extremo, empezards a sentir calor. Las
moléculas del metal en su extremo en contacto
con la llama intensifican su movimiento vibra-
torio, chocando con las moléculas adyacentes
(vecinas) y la velocidad de sus vibraciones
también aumenta.

Esto quiere decir; que sube su temperatura,
hasta alcanzar el extremo frio de la barra.

Consideremos una ldmina (placas) de un
material cuya seccion transversal tenga un area
‘A’ y cuyo espesor sea “I y las caras se
mantienen a las temperaturas T; y T,.

Experimentalmente se demuestra que la
cantidad de calor que fluye de manera
perpendicular a las caras por unidad de tiempo
es proporcional a la wvariacién de sus
temperaturas (T, — T,), al drea *A” e inversa al

espesor “I'. Finalmente depende del material de
que estd construida la placa (K).

K = Conductividad
térmica del material.

Ademds:

H: Rapidez de transferencia de calor.
AT =T, -T;: No debe ser muy grande.

Es aquella forma de transmitir calor de un lugar
a otro por transporte de masa, es decir, por el
movimiento real de una masa de fluido de un
lugara otro.

En el caso de los liquido (agua mayormente) en
un recipiente. Al calentar un liquido por la parte
inferior se dilata. La densidad del liquido
dilatado es menor que la del frio que se
encuentra encima, por lo que el agua caliente
asciende.
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kil agua se desplaza por lineas cerradas, es decir
circula. Las capas inferiores de agua caliente
ascienden al ser desalojadas por el agua fria.
Debido a la circulacion toda el agua se calienta

en forma uniforme.

lis aquella forma de transmitir calor de un lugar
i otro por radiacion (ondas electromagnéticas
infrarrojas) de un cuerpo caliente hacia uno de
menor temperatura, por un medio material,
inclusive por el vacio. El Sol calienta a la Tierra

por radiacién.

Caracteristica de cada sustancia cuyo valor nos

Indica la cantidad de calor que se le debe
suministrar o extraer a la unidad de masa, para
Aumentar o disminuir su temperaturaen 1 grado.

() = Calor Sensible.

A SiT>T;, - Q=(+)

Calor Ganado o absorbido.

BT T, > 0=0)
Calor Perdido o liberado (disipado).

El calor se puede transmitir a través de la

conduccidn por medio de los sélidos en su
mayoria, por conveccién a través de los
liquidos y por radiacién por medio de
ondas electromagnéticas infrarrojas.

Se puede realizar ganando o perdiendo calor,
pero la temperatura permanece constante, la
temperatura ala cual la sustancia cambia de fase
depende de la presién externa. Estos son:

FUSION: Sélido — Liquido.

SOLIDIFICACION: Liquide — Sélido.
VAPORIZACION: Liquido — Vapor.
CONDENSACION: Vapor — Liquido.

SUBLIMACIONDIRECTA:  Sélido — Vapor.
SUBLIMACIONINVERSA:  Vapor —» Sélido.

PARA EL AGUA (P = 1 ATMOSFERA)

Tieitn = Tsolidthcactin — 9°C
=100°C

T

vaporizacion = Tcundensacmn

m = masa del cuerpo que cambia de fase,
L = calor latente del cambio de fase del cuerpo.

PAR/

\ EL AGUA (

Lpysian = +80cal/g

Lootidificacion = — 80 cal/g

Laporizacion = Leputticion = + 540 cal/g
Liondensacien = — 540 cal/g
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Recipiente aislado térmicamente.

Si en un calorimetro o sistema aislado se
encuentran varios cuerpos a diferentes grados
de temperatura, se produce transferencia de
calor hasta que sus temperaturas queden iguales
(Temperatura de equilibrio).

Ademds: EQ=0
EQGana.dus + zQpern:lidl:vs =0
Qg == 2 Qi

ZQCranados =Z |Qperdi.dus|

La presion de un gas se debe a los choques de sus
moléculas contra la superficie del recipiente que
lo contiene:

N = Nitmero total de moléctilas en el recipiente.
m = masa de cada molécula.

V = volumen del recipiente.

V = velocidad cuadratica media de moléculas.

Es el comportamiento de un gas por medio del
movimiento de sus moléculas, o sea se considera
que las leyes de los gases se podrian establecer
aplicando las leyes de la mecdnica al
movimiento de las moléculas, se considerabas:

1. Un gas esta constituido por particulas muy
pequeiias (moléculas).

2, FElntmero de moléculas es muy grande.

3. La distancia media entre las moléculas es
mucho mayor comparada con el tamafo de
las moléculas. El volumen de las moléculas
es muy pequefio comparado con el volumen
del gas.

4. Las moléculas de un gas se mueven en forma
cadtica, en cualquier direccién,

5. Lasfuerzas de interaccién entre moléculas es
insignificante, salvo en los choques entre
ellas o con las paredes del recipiente, los
choques son elésticos.

Basandonos en la teorfa cinética de los gases se
concluye que:

E, = Energia cinética media de traslacién de las

moléculas del gas.

K=1,38x 102> J/K = Constante Boltzmann.

T= Temperatura del gas en Kelvin.

ademads:
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Parte de la Fisica que se encarga del estudio de
las transformaciones de energia, en forma

especial el calor, en trabajo.

Porcién de materia formada por uno o varios
cuerpos que se aisla para su estudio. Todo lo que
se encuentra fuera del sistema y que influye en
¢l se llama exterior o ambiente. Se denomina
sistema cerrado cuando su masa es constante.

Definido por las propiedades termodindmicos
(el sistema: presion, volumen, temperatura, etc.

Iig el cambio de estado que sufre el sistema al
variarsus propiedades termodindmicas.

14 cuando el sistema parte de un estado inicial y,
luego realiza varios procesos regresando al

watado inicial.

Iinergia total de dromos y moléculas que forman
¢l slstema. Para gases ideales, su energfa interna
o4 ln energfa cinética total de sus moléculas,
depende del nimero de moléculas del gas y de
Wil temperatura; si el gas se calienta, U aumenta;
vino contrario disminuye. Para los procesos
Inotérmicos el gas novaria su energia interna.

donde:
Cp = capacidad calorifica molar del gas a presion
constante.
UNIDADES:
cal/mol °C; keal/mol °C; Joule/mol K
Ademds el calor transferido se ealcula por:
Q = m Ce AT
Ce = Calor especifico del gas a presién constante.

donde:
Cy, = capacidad calorifica molar del gas a volumen

constante.
Ademads: Q=mCeAT
Ce = Calor especifico del gas a volumen constante.

V = volumen
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En este proceso se hace evolucionar a un sis-
tema desde un estado inicial hasta otro final
manteniendo en todo instante la presién
constante.

P(Pa)

Es aquel proceso termodindmico, en el cual
una sustancia evoluciona desde un estado
inicial hasta otro final manteniendo su volu-
men constante,

En este proceso, se hace evolucionar a la sus-
tancia desde un estado inicial hasta otro final
manteniendo su temperatura constante.

Es aquel proceso termodindmico, en el cual
se hace evolucionar a la sustancia desde un

estado inicial hasta otro final sin adicién ni

sustraccion del calor.

P(Pa)

Pi --—-}eig-f-:iv———.?'...

R £ S

k = exponente adiabatico del gas.

s k k

K=&;K>1
CV
C,-Cy =R

R = 8,31 Joule / molK

risicAa
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Donde:

() = Calor ganado o perdido por el sistema (gas
generalmente).

W = Trabajo realizado por el sistema o sobre el

sistema.

AU = Variacion de energia interna = Ug—U;.

Uy Uy: Energfa interna inicial y final del sistema.

E SIGNOS
(alor ganado: Q=(+)
Calor perdido: Q=0

Irabajo realizado por el sistema: W = (+)

‘Irabajo realizado sobre el sistema: W = ()

81 un gas va desde un estado inicial a un estado

lnal siguiendo varios procesos, la variacién de

U energfa interna es la misma.

P

No existe variacion de energia interna.

Ademas:

Quero = ZQprocesm

Wieto = ZW

ne procesos

El trabajo neto en un ciclo es ¢l drea encerrada
por los procesos que forman el ciclo.

4 P(Pa)

Ciclo horario: W +)

neto [

Ciclo antihorario: W (<)

Es aquel dispositivo que transforma parte del
calor que recibe en trabajo mecdnico, estd
constituido por una fuente caliente (caldera
u horno), que entrega calor (Q,) a la miquina

y otra fuente fria (condensador o sumidero de
calor), donde se expulsa el calor residual (Q,).
El trabajo til que se obtiene de la maquina
térmica es: W = Q; — Q,. Representacion es-
quemdtica y cdlculo de la eficiencia de una
maquina térmica.
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Por ciclo:
Wieto = Queto
W=0Q¢+ (-Qp)

n = eficiencia de la méquina.

n siempre es menor que 100%

Es aquel ciclo con el cual una maquina térmi-
ca tendrfa la méxima eficiencia, estd constitui-
do por dos procesos isotérmicos y dos proce-
sos adiabdticos, su eficiencia sélo depende de
las temperaturas absolutas de los focos entre
los cuales opera.

T, Tt Temperatura en Kelvin,
I.  Expansién Isotérmica (A — B).
II. Expansién Adiabatica (B - C).
IMI. Comprension Isotérmica (C — D).
IV. Comprensién Adiabdtica (D — A).
Relaciones:

A) Ningiin cuerpo es capaz de entregar calor
en forma espontdnea a otro cuerpo de ma-
yor temperatura, existiendo la posibilidad
de forzarlo a ello si es que previamente en
€l se invierte trabajo.

B) No existe maquina térmica que sea capaz de
convertir en forma continua todo el calor en
trabajo.

C) No existe ninguna maquina térmica cuya
eficiencia sea del 100%.

o0 ED”QP
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Iis una parte de la Fisica que se encarga del
estudio de fenémenos eléctricos que producen
las cargas eléctricas cuando estdn en reposo.

Propiedad de los cuerpos cuando tienen exceso
0 defecto de electrones.

UNIDADES (S.1):
coulomb (C).

[l valor de la cargaminimaes: 1,6 x 100G

=

Donde:
11 = nimero siempre entero.

1 = (+): niimero de electrones en defecto.
1 = (-): nimero de electrones en exceso.
.Q,F carga del cuerpo.

Inicial Final

electrones

Slempre se cumple que las cargas eléctricas se
transfieren, no se pierden, es decir:

ZQ;piciales = 2 finales

qy 91, =9g +Y5,

Cargas del mismo signo se repelen y cargas de
signos diferentes se atraen.

ATRACCION

taq

REPULSION

— g

F = Fuerza electrostitica entre las cargas.

constante de permitividad eléctrica relativa

&

del medio.

g,: constante de permitividad eléctrica del vacio

odel aire.
€ = g, . g, constante de permitividad eléctrica

del medio correspondiente.
& Eslaletra griega epsilon

PARA EL VACIO (AIRE):

g, = 1, para medios iguales.

K=9x109Nxm%2

325 o
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= 2
£, = 8,85.10 120A_m2

Comoe =¢,.¢g
e=eg, =g,

Luego:

Es aquella region del espacio que rodea a una o
varias cargas donde se producen interacciones
eléctricas entre ellas.

De una carga puntual:

_ v I < N P Sealejadela
; E carga (+)

Sefala hacia
la carga (=)

UNIDAD (5. 1.):
Q: coulomb (C)  d: metro (m)

. newton(N)
" coulomb(C)

La intensidad del campo eléctrico resultante en

un punto o para una carga puntual es la suma
vectorial de los campos eléctricos que crean
cada carga un dicho punto o carga puntual,

Lineas imaginarias que representan graficamente
al campo eléctrico.
-

Salen de Q(+) Ingresan Q(-)

=)

Para dos cargas del mismo valor pero de signos
Opuestos,

tangente

Es aquella regién del espacio donde todos sus
puntos tienen la misma intensidad de campo
eléetrico. Se puede representar por lineas de
fuerza paralelas y separadasigual distancia.

| cargas se distribuyen en la superficie externa
tunndo estdn en equilibrio.

Q—\ /——d—x

RA DE LA ESFERA:
A SUPERFICIE EXTERNA:

N EL INTERIOR DE LA ESFERA:

lina magnitud fisica escalar, cuyo valor en un
unto situado en un campo eléetrico nos indica
 onergfa potencial eléetrica que adquiere cada
uniiclad de carga colocado en dicho punto.

5i: Qpyy > Vp = (+) St Qy > Vp= ()

UNIDAD (S.1.):

Q — coulomb (C)
d — metro (m)
Vp — volt (v)

Vi=V +V, +V,

£, kG, KO,
dl d?. d3

V, =

Sobre una carga puntual “q” que se mueve en el
campo eléctrico.

Va, Vi = potenciales eléctricos en los puntos
iniciales (A) y final (B).
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’ | Es trasladar a una carga “q” a una velocidad de
i maodulo constante desde el punto inicial (A)

l hasta un punto final (B).

Si A= oo (infinito) — V4 =0

También se cumple:

e VaT

e

Fl potencial en un punto, es el trabajo que
realiza un agente externo para trasladar a
velocidad constante una carga desde el infinito
hasta dicho punto.

Es aquella superficie donde todos sus puntos
tienen el mismo potencial eléctrico; ademds es
perpendicular a la lineas de fuerza del campo
eléctrico. El vector intensidad de campo

eléetrico que es perpendicular a las superficies
equipotenciales esta dirigido en el sentido en
que el potencial eléctrico disminuye. Las
superficies equipotenciales de las cargas
puntuales, son esferas concéntricas y de un
campo eléctrico uniforme son superficies planas

como se muestra en las figuras siguientes.

Para S,

Para 5;:

:/'_Sz

L

-—]'":r-a:r"J"'J
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1. De una carga puntual “q” en un punto de un
campo eléctrico:

V = potencial eléctrico en el punto.

2. Deun sistema de dos cargas eléctricas:

91 92

51 dos conductores eléctricos a diferentes
potenciales se ponen en contacto o se
unen por un alambre conductor, ocurre la
transferencia de cargas entre ellos hasta
(ue igualen sus potenciales.

Es una magnitud fisica escalar, propia de cada
conductor cuyo valor nos indica la cantidad de
carga que posee el conductor por cada unidad de
potencial.

Q

Aislado
UNIDAD (S. L):

Coulomb(C)

Rt = e

PARA UNA ESFERA CONDUCTORA:

La capacidad o capacitancia eléctrica de
un conductor depende de su forma, de su
tamafio y ademds del dieléctrico que
rodea a dicho conductor.

Sistema formado por dos conductores que tienen
cargas eléctricas en equilibrio del mismo valor
pero de signos opuestos y que se encuentran a una
diferencia de potencial.

It i ) |
Q: carga de uno de los conductores sin signo.
V,—V,: Diferencia de potencial de conductores.

C: capacidad eléctrica del condensador.
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[ | Formado por dos placas conductoras planas y
" paralelas separadas una distancia pequefia en

comparacion con sus dimensiones.

A = Areade las placas.

-12
£,=8,85x10 ~ F/m

d = distancia entre las placas.

k = constante de dieléctrico. k=1

Cuando al condensador se carga se realiza un

trabajo, el cual es igual a la energia que adquiere
el condensador.

Luando los capacitores se encuentran en un
solo camino o trayectoria.

I cl Cz CG b ceq b
R e

Q Q; Q3 Qr
PROPIEDADES:

1 Q=0;=0Q;
2 V=Vt VitV
3. 1 1 1 1

=t —
gEiic e, T,

1. Dos condensadores en serie:

2. Para “n” condensadores de capacitancias
igualesa “C”

00 EDH'O %,
SIRODO*

Cuando las placas se encuentran entre dos
puntos (nodos).
Gy

4 |=
1

Q

PROPIEDADES:
1. Q;=0;+0Q,+0Q,

2. Todos los capacitores tienen la misma
diferencia de potencial.

8oC.=C +C+ G

‘4, Para“n” condensadores de capacitancias

igualesa “C"

s cumple: %Gy =Gy,
Il condensador central C; se descarga (Q = 0)

Vo=V,

Parte de la fisica que estudia los fenémenos que
originan las cargas en movimiento.

Es el movimiento ordenado de cargas eléctricas
que se realizan por el interior de un conductor. EI
sentido convencional de la corriente es el
movimiento de las cargas positivas, del extremo
del conductor de mayor potencial al extremo de
menor potencial. En el interior del conductor
aparece un campo eléctrico que arrastra o
mueve a las cargas eléctricas. Si el conductor es
un metal se mueven los electrones en sentido
opuesto al convencional.

Denotado por “i”; es una magnitud fisica escalar
cuyo valor nos indica la cantidad de carga (q)

que pasa por la seccion transversal del conductor
(resistor) en cada unidad de tiempo.

-

Unidad (Sistema Internacional):
Ampere (A) = Coulomb entre segundo (C/s).
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PROPIEDADES:
1. dp=ig+ip iy

M| oBsERVACIEON

e: valordelacargadel electrén.

ot " Calor disipado por el resistor cuando es
I n: concentracién de electrones o cantidad de Raco o

m i: intensidad de corriente.
|| i ) JEens atravesado por la corriente: 2. Todos los resistores tienen la misma
ll electrones que hay en cada unidad de r [ diferencia de potencial (voltaje o tensién

il
‘I .|‘| volumen del conductor. lin Joules: eléctrica del resistor.)
‘ [l A: Areadelaseccién transversal del conductor. { ol
I ' Se cumple para la mayoria de metales y también W (B e [y . gl
i RIEEEEEZEEL S H para las soluciones de electrolitos. La intensidad lin Calorfas: Ry Ri Ry Ry
I I 3 ! i : de la corriente eléctrica que pasa por el
Se denomina corriente eléctrica continua conductor es directamente proporcional a la | S e CASOS:
cuando las carga‘s SeALERE e un.solo diferencia de potencial entre su extremos e
Semld_o ¥, 1oy dntepsidad ide;, cortivmte inversamente proporcional a la resistencia — 1. Dosresistores en paralelo:
;s eléctrica del conductor. = -
R E
a—AMMAWW— b _
e Cuando los resistores se encuentran en un
& camino por el cual pasa la corriente.
Vah

Magnitud fisica escalar cuyo valor nos indica el
grado de dificultad que presenta el conductor

=R - |Vp=iRk

e = i

(resistor) al paso de las cargas eléctricas. Unidad (S.1: — X T; ¥ T; I—T..
Representacion: R ol (V) = ampere (A)x ohm ({3) ~

1) 'PROPIEDADES:
Unidad (S. 1. ohm () =1, + 1, 4+,

& V= Voot ny b
8 R,,=R;+R;+Ry

En un tiempo “t”,

La resistencia del conductor es proporcional a su
longitud e inversamente proporcional al drea de
suseccion transversal.

Si se cumple:
-'Gll.ﬂj.ldo. los exh?mos_ de los resistores se R; xRy =R, xRy
“encuentran unidos o dos puntos o nudos.

R, No hay corriente en R, Es decir: i = 0

p: resistividad eléctrica del material, se mide en Esta determinada por la cantidad de energia
ohm x metro. eléctrica consumida en un intervalo de tiempo.

TAAVAYA = o NN — Dispositivos que transforman algiin tipo de
iy % energia en energfa eléctrica. En pilas y baterias

R, se transforma la energia quimica en eléctrica.
_ T s
i —] I—— pila — | | I— Baterfa

Nos indica la facilidad con que el conductor deja

pasar las cargas eléctricas.

|I|
||
HI 332
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| | Las fuentes tienen dos extremos o polos, uno
I . 3
',| positivo a un potencial mayory el otro negativo a
| un potencial menor.

Cantidad de energfa eléctrica (W) que entrega la
fuente por unidad de carga que pasa por ella de
i . su polo negativo al polo positivo.

I Unidad(S.L):

joule(J)
coulomb (C)

M‘ volt (V) =

| [ Energia eléctrica entregada en un tiempo “t” es:

*  PARA UNA FUENTE REAL:

I: resistencia interna de la fuente.

*  PARA UNA FUENTE IDEAL (r = 0):

& = g+, +ey

L e s

* PARA FUENTES EN PARALELO:

p 5

£
4¢I .
)

. [

FisicAa

o EDIT,
O O,
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A) CIRCUITOS ELECTRICOS SIMPLES

Es aquel recorrido cerrado por el cual se
desplaza la carga eléctrica formando una
sola corriente.
£ R
+]- 1
{} AV A

~ Sitomamos dos puntos del circuito:
A:MenorPotencial B: Mayor Potencial

Delafigura;
VgV, + 8 —g,~i(R, +R) =0

) CIRCUITOS ELECTRICOS COMPLEJOS

Es aquel conjunto de recorridos por las
- cuales se desplaza la carga eléctrica, ésta
formado por varias corrientes.

b A *

o 1

ELEMENTOS DEL CIRCUITO COMPLEJO

NUDO:

Es todo punto de un circuito eléctrico donde
concurren tres o mas conductores, en la
figura vemos que son los puntos Ay B.

MALLA:
Es todo circuito simple imaginario tomado

deotroreal, enla figura vemnos dos mallas.

“La suma de las corrientes que llegan a un nudo
esigual ala suma de corrientes que salen de é1”,
Este teorema proviene de la ley de conservacién
de la carga eléctrica y del hecho de que la carga
eléctrica no se acumula en los nudos,

“La suma algebraica de las fuerzas electro-
motrices (f. e. m.) en una malla cualquiera es
igual a la suma algebraica de los productos de la
intensidad de corriente por la resistencia (iR) de
la misma malla”,

Este teorema es consecuencia de la conservacién
delaenergia.

335 o




RESUMEN TEORICO DE CIENCIAS

00 EDH‘
°monc§"

Siguiendo una trayectoria horaria empezando
de aparala figura:
~iR; +g iRy +e-1Ry—e; =0
Sirecorremos la trayectoria siempre se cumple:
a—— I+—— b
Deahaciab: &= (+)
Debhaciaa: &=(-)

a (+) ——MWW———= b (-)
—iR
+iR

Deahaciab:
Debhaciaa:

Sirve para medir la intensidad de corriente;
el instrumento més general en estos casos es

el galvanémetro, pero el mas utilizado es el
amperimetro. Para medir la intensidad en
una resistencia; se conecta la resistencia y el
amperimetro en serie; en el interior del
amperimetro existe resistencia, pero ella es
muy pequeiia, se considera despreciable.

|+

=

)
1

Sirve para medir la diferencia de potencial
entre dos puntos, para ello se conecta en
paralelo con una resistencia; el voltimetro
contiene otra resistencia en su interior; ésta
debe ser la méxima posible, para que la
corriente sea practicamente la misma en la

resistencia que se desea medir,

s

Sirve para medir intensidades de corrientes
pequefias. Es un aparato muy sensible, para
su uso se conecta en serie con la resistencia.

_|+

| )
i
j j
= AW @—'

Nos permite obtener la diferencia de potencial
entre dos puntos de un circuito.

& 5 &2
| y e
a | N—Y\L ! b

Trayectoria ab:
V, + Zvoltajes = Vj,
V,te—iR-g =V,

—E

00 EDH‘
°mon6e"

lis una parte de la Fisica que se encarga del
-estudio de las propiedades referentes al iman.

{ tis todo cuerpo que tiene la propiedad de atraer
-'Ipequeﬁos trozos (limaduras) de hierro. El
I:"cuerpo que posee magnetismo en forma natural
s el magnetita, mineral de hierro (Fe;0,).

fixisten CUETPOS (ue Se convierten en imanes por
canismos especiales donde interviene el
mbre, frotacion de un cuerpo; aplicacién de
iente, etc.
polos magnéticos de un imdn son aquellas
mas del iman donde se concentra con mayor
ensidad el magnetismo. El imdn tipo barra
e dos polos magnéticos Norte (N) y Sur (S)
rea a sus extremos. Si se le suspende en su
Lentro se orienta en una direccién aproximada
Norte — Sur geogrifico, sefialando el polo
ético norte al polo norte geogréfico.
0 Imdn crea un campo magnético a su
wdedor el cual aplica fuerzas magnéticas
yobre los polos de otros imanes, La Tierra crea
Wi campo magnético a su alrededor.

o imé4n tiene como minimo dos polos (Norte
- Sur). Si un imén es dividido en dos partes
sndremos dos imanes, cada uno con dos polos;
| una de las partes la volvemos a dividir,
{endremos nuevamente otros dos imanes, cada
I1io con dos polos (N 'y S) y asi sucesivamente si
puimos dividiendo, de manera gue nunca
segiiremos obtener un imén de un solo polo
omagnético). :

Todo imdn puede perder sus propiedades
magnéticas debido fundamentalmente a dos
motivos:

A) Si se golpea repetidamente provocando
vibraciones que dan lugar a un cierto des-
orden molecular.

B

Si se calienta hasta alcanzar una tempera-
tura adecuada denominada “TEMPERATURA
DE CURIE”, el nombre en honor a Pierre Curie
quién descubrid este efecto; asi tenemos que,
para el hierro es 750 °C, para el niquel 350
"'C. para el cobalto 1100 °C.

LEY CUALITATIVA:
“Polos magnéticos del mismo nombre se repelen

y polos magnéticos de nombres diferentes se
atraen”.

LEY CUANTITATIVA (LEY DE COULOMB):

La fuerza magnética de atraccién o repulsion
que existe entre dos cargas magnéticas, es
directamente proporcional al producto de sus
cargas magnéticas, e inversamente proporcional
al cuadrado de las distancia que las separa.

337




RESUMEN TEORICO DE CIENCIAS

o 'ED.I']‘O
Q&ono 12

Es una rama de la fisica que se encarga del
estudio entre los campos eléctricos y campos

magneticos.

Toda corriente eléctrica o cargas en movimiento
crean a su alrededor un campo magnético, el
cual se mide por el vector INDUCCION MAGNE-
TICA (B) o intensidad del campo magnético.

El campo magnético se representa por lineas de
induccién magnética cerradas. En cualquier
punto B, es tangente y del mismo sentido que la
linea de induccién magnética.

Se representa por lineas de induccién circulares
en planos perpendiculares ala corriente..

A i = corriente

Unidad (S. .)
i = ampere (A); d = metro (m); B = tesla (T)

Para un segmento de corriente:

Donde:  u,=4nx107 E‘A—

_ ©i: Corriente que sale del plano.

@ i: Corriente que entra al plano.
ies perpendicular al plano de laslineas.

lineas (B)

mano
derecha

B

- —

OD EDH"O
é’moncf‘?»

il solenoide es un alambre largo enrollado en
lorma de una hélice. Si las vueltas de alambres
wutdn muy préximas entre si y la longitud del
Aulenoide es grande comparado con el radio de
ada vuelta el campo magnético sobre la mayor
pinrte del solenoide (dentro) es uniforme,
keepto en puntos cerca a los extremos. El

0 magnético en los extremos es la mitad

| valor en el centro del solenoide.

Niimero de espiras

tampo magnético del solenoide es parecido
imdn tipo barra.

1 L

B
Campo magnético del solenoide es muy
parecido alim4n de tipo barra.

Cerca al centro del solenoide el campo
‘¢4 uniforme cuyas rectas son paralelas,

- ¢l campo magnético B tiene la misma
direceién y sentido.

Sobre una particula cargada en movimiento, la
fuerza magnética F que el campo magnético B
aplica a una carga movil “q” es perpendicular al
plano determinado por los vectores V y B, donde

V es la velocidad de la carga, esdecir: F L B y
FL1V.

La regla de la palma de la mano derecha nos
permite encontrar el sentido de la fuerza
magnética sobre una carga positiva. Consiste en
colocar la mano derecha bien abierta con el
dedo pulgar sefialando en la direccién y sentido
de la velocidad “V”, los demds dedos sefialan en
direccion y sentido del campo magnético “B”, el
sentido de la fuerza F es tal que sale de la palma,
es decir en el sentido para dar una palmada. Sila
carga es negativa el sentido serfa opuesto al de la
fuerza que actia sobre la carga positiva.

==

v
+q° Palma de la

mano derecha

La magnitud de la fuerza magnética es:

1. Si:o=90° (BesperpendicularaV)
— F=qVB

2. Sita=0°0w=180° (ByV son paralelos)
- F=0

3. Particula cargada que ingresa perpendicular
a un campo magnético uniforme, estd
realiza un MCU.
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1. Si:a = 90° (B es perpendicular a conductor)
— F=BiL 2.

2. Si: o = 0°0a = 180° (B es paralelo al
conductor) — F=0 3

N = recta normal a la espira.
o = angulo entre B y la recta normal (N).
A = Areadela espira de corriente

Si:x=90°> M=i.B.A - M= Maximo

Si: o = 0° 0 o = 180° (B es perpendicular al
planodelaespira) —» M=0

ParaNespiras: M=N.LB.A

(o] EDJ'?‘O
SIODO Y

(Jue atraviesa una superficie, es proporcional a
i cantidad de lineas de induccién que pasan por
i superficie. “N” es la recta perpendicular a la
“nuperficie influida.

(S.1):
lier (Wh) = tesla por metro cuadrado(T.m?)

| =
. Sii = 0° (B es perpendicular a la superficie)
> h =BA

§ = 90° (B ésta en el plano de Ia
superficie) —» ¢ = 0; (no pasa ninguna linea
0 no hay flujo). y

Wando por una espira (conductor cerrado)
i un flujo magnético variable, aparece en la
Jpiira un corriente eléctrica inducida.

W11, Faraday, en ella establece que: Si por una
i pasa un flujo magnético variable, aparece

wlla una fuerza electromotriz inducida (&)
|l genera a la corriente inducida.

Unidad(S.L.): Voltaje(V) = b
s

A = Variacién de flujo en la espira.

Ad = a1 — Pinicial*

At = Intervalo de tiempo en que se produce la
variacion del flujo.

X X X x ®E
TR

X X X X X

X X L X X

x X x X X
1o

X X X X x

& = Fuerza electromotriz inducida en la barra.

4uee

Nos sirve para encontrar el sentido de la
corriente inducida.

El sentido de la corriente inducida es tal, que el

campo magnético inducido que produce se
opone a la variacién de flujo magnético que
atraviesa dicha espira o circuito cerrado, por eso
aparece el signo () en laley de Faraday.

Cuando la corriente inducida aparece por
aumento del flujo magnético, su sentido es tal
que el campo magnético que produce es opues to
al flujo magnético (campo magnético externo)
existente en la espira o circuito.
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En cambio cuando la corriente inducida aparece
debido a una disminucién del flujo magnético,
su sentido es tal que su campo magnético tiene
el mismo sentido que el flujo magnético que
existe en la espira o circuito.

Asi tenemos que: Si el im4n se acerca a la espira
tal como muestra la figura (a), el flujo que crea
en la espira aumenta, luego aparece la corriente
inducida “i” cuyo campo inducido es opuesto al
flujo magnético.

En cambio; si el imédn se aleja de la espira tal
como muestra la figura (b), el flujo que produce
en la espira disminuye y la corriente inducida
crea un campo magnético inducido en el mismo
sentido del flujo que atraviesa la espira.

¢ /¢

figura (a) figura(b)

¢: sentido del campo del imdn

Es la corriente eléctrica que cambia de polaridad
repetidamente, esto es, su voltaje instantdneo va
cambiando en el tiempo desde 0 a un mdximo
positivo, vuelve a O y continia hasta un maximo
negativoy asf sucesivamente.

En una espira que gira en un campo magnético
con velocidad angular constante, aparece una
fuerza electromotriz variable.

Donde:
Enax =BWA =

B: Médulo del campo magnético
A: Areade laespira ;
: Velocidad angular © = 2nf
-
En el generador de corriente alterna la fuerza
electromotriz es variable y conectado a una

resistencia genera una corriente variable.

generador
R
€
e=iR
Luego:
2
Ademaés: o=2nf= 5

f: Frecuencia de la corriente alterna (hertz).

T: Periodo de la corriente alterna (segundos).

o EDIF,
&%
SamODOT

i1
‘aquellos valores constantes de la tension y
ente que producen el mismo consumo de
rgfa que los valores alternos de la tensién v
te en una resistencia,

JAquel dispositivo que estd formado por un

tleo de hierro y dos arrollamientos (bobinas)

~se llaman primario y secundario. La

ente alterna llega al primario y produce un

) variable en el secundario, en donde se

.';a;]__:lrec-iar una fuerza electromotriz
ida por dicha corriente.

-3

!

ﬁrxlnlmn
WO Y
VW

- N, : Ndmero de espiras en los niicleos de

0 primario y secundario,
 iransformador ideal:

Es aquella perturbacién que se puede propagar
en un medio material y que es producida por
una fuente la cual inicia la perturbacién. Las
ondas mecdnicas transportan energia y cantidad

de movimiento.

1. ONDASTRANSVERSALES
Se producen cuando las particulas del medio
se mueven en direccion perpendicular a la
propagacién de la onda. Esto se puede ver
cuando la onda viaja en una cuerda tensada.

2. ONDASLONGITUDINALES
Se producen cuando las particulas del medio
se mueven en direccion paralela al movi-
miento ondulatorio; esto se puede ver en las

ondas sonoras.

V = Rapidez con que la onda se propaga en el
medio eldstico.

A = Distancia recorrida por la onda.

t = Tiempo empleado.
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F = Fuerzade tension en la cuerda (Newton)
u = Densidad lineal de la cuerda.

__masa de la cuerda (en Kg.)
i longitud de la cuerda(en m.)

Se produce cuando la fuente que produce las
ondas, hacen que las particulas del medio vibren
con movimiento armanico simple.

YA Al o i s CTesta

Pl g s
AT

(-): Cuando la onda viaja en la direccién + x
(haciala derecha).

(+): Cuando la onda viaja en la direccion — x
(hacia laizquierda).

Donde:

A: Amplitud delaonda.

%: Longitud de onda; puede ser la distancia
entre dos crestas o dos valles consecutivos,
también entre dos puntos consecutivos que
vibran en fase.

k: nidmerode onda, se calcula por:

Ademds :

FRECUENCIA (f):

Es el mimero de oscilaciones completas (ciclos)
en cada unidad de tiempo. Su unidad en el
sistema internacional es hertz (Hz).

PERIODO (T):
Es el tiempo que emplea una particula del medio
en realizar cada oscilacién completa. También

es el tiempo que emplea la onda en recorrer una
longitud de onda(1L).

La potencia transmitida es:

_ Energia
Tiempo

P

u: densidad lineal de la cuerda.
o: velocidad angular

A: Amplitud de la onda.

V: Rapidez de la onda.

Donde:

Si dos o mds ondas se mueven en un medio y
Cconcurren en un mismo lug%u; los puntos del
medio se mueven con un desplazamiento que
serd la suma de desplazamientos que cada onda
produce individualmente.

344

ln superposicién de dos o mds ondas que
uiden tener la misma frecuencia o diferentes
Jlencias.

! mos la interferencia de las ondas
slddales que viajan en la misma direccién y
it misma frecuencia, longitud de onda y
d, pero difieren en fase.

=Y

Py

f=05152: 35 .

ile ciso las ondas se refuerzan, llegando
4 un punto comun. También se dice que
lerlerencia constructiva cuando coinciden
s o dosvalles

Se produce cuando:

La cresta de una onda coincide con el valle de la

otra ¥ Se anu]a.‘ﬂ.
m /\_
J

¥

I~

X
g

; se anula

Se produce cuando dos ondas de la misma
frecuencia, amplitud y longitud de onda viajan
en el mismo medio en direcciones opuestas.
Consideremos el caso de ondas senoidales que
viajan en una cuerda fija en ambos extremos las
ondas estacionarias se generan en la cuerda por
una superposicion continua de ondas incidentes
y reflejados en los extremos.

Se llama NODO al punto de la cuerda que no se
mueve y su amplitud es cero. Se llama
ANTINODO al punto de amplitud mdxima. Dos
IlOdOS consecutivos o -antinodos consecutivos
estan separados 0.5
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il Al X
| | cuerda
I
.|'_:i Paran=1
I |
If
| A i,
f c

t

| I A; B: Son los nodos de la onda.

il C: Fs el antinodo de la onda.

| ;| A; B; C: Son los nodos de la onda.
D; E: Son los antinodos de la onda.

n=2

Cuando:n=1,

En general:

La frecuencia “f” viene dada por:

Para =328 40 e
n = nuimero de husos o segmentos que origina
el movimiento vibratorio.

o primer armonico.

u: Densidad lineal de la onda.

Sin = 1; la frecuencia “f” se llama fundamental

F: Es la fuerza de tension en los nodos extremos

Son ondas mecanicas longitudinales que se
propagan a través de un sélido, liquido o gas,
que son audibles, es decir se pueden percibir por
el oido humano.

Silas ondas longitudinales tienen frecuencias en
el intervalo de 20 Hz a 20 000 Hz pueden ser
percibidas por el ofdo humano. Si su frecuencia
es inferior a 20 Hz se llama ONDAINFRASONICA, y
no son audibles. Si su frecuencia es superior a
20000 Hz se llama ONDA ULTRASONICA y estas
también poco se puede percibir por el ofdo

humano promedio.

Se define como la energia media que atraviesa la
unidad de 4rea ‘A, perpendicular a la direccion
enla que se propaga, en la unidad de tiempo.

watt (W) watt (W)
2

2

Unidad (S. L.): i

El sonido més débil que puede percibir el oido
humano es de intensidad:

Como podemos observar, es una cantidad muy
pequena.
FEl sonido m4s intenso que puede detectar el oido

humano es de intensidad:

Mayor a este rango, se presenta dolor auditivo.

o EDIT,
%
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"i’l" Intensidad del sonido en decibeles (db)

l « Intensidad del sonido en Watt/metro”

iﬂ.!_'u g0 %2

| OBSERVACION

lats conversiones a decibeles se efectiian
fproximadamente a 6,5 decibeles.

iy,
-movimiento relativo entre la fuente que

ice las ondas y el observador que recibe las
i, En-el caso del sonido la fuente produce
_-.\ﬁnl:las sonoras y el observador recibe el
™ do.

4 |

- pidez del sonido.
p ;flpidez del observader (oyente).

pidez de fuente sonora.
ecuencia percibida por el oyente.
wuencia emitida por la fuente.

" i

|

Lumiento entre la fuente y el observador:
witivo (+) y V=negativo ().

inlento entre la fuente y el observador:
Hegativo (<) y V= positivo (+).

¥

(uier caso V, siempre es positivo.

Son aquellas perturbaciones constituidas por la
propagacién de campos eléctricos y magnéticos
variables en un medio material e inclusive en el
vacio.

Los campos eléctricos y magnéticos de las ondas
electromagnéticas planas son perpendiculares
entre si y también son perpendiculares con
respecto a la direccién de propagacién de la
onda. Ademds éstas ondas obedecen el principio
de superposicion y son ondas transversales.

RIEEEESZ L

Toda carga eléctrica que se mueva con
una aceleracion, emanan ondas electro-
magnéticas

MAXWELL y HERTZ demostraron que en el vacio o
aire las ondas electromagnéticas se propagan

con una velocidad de:
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Donde: Aumento de la et
e Soigo = sty longitud de onda Rayos X
B: Campo magnético. o T
V: Velocidad de propagacién delaonda. I;ltrawoleta
WV = C (en el vacio). Luz Visible
Infrarrojas
Microondas
Aumento de la Television
frecuencia “_f" Radio
Donde:
h rayos X <X infrarrojos
Ademas:

2= longitud de onda (m).
f = frecuencia de ondas (Hz).

2 Txm
Donde: u0=.4crcx1{)?—x-

g, = Fuerza electromotriz.

También:

Es el conjunto de los tipos de ondas electro-
magnéticas que existen y que se propagan en el
vacio que difieren en el valor de su frecuencia 'y
longitud de onda. Sus nombres son ondas de:

f:a‘yusx i3 fmjumndas

Son las ondas electromagnéticas que el ojo
humano puede detectar, se clasifican en colores

que van del violeta (A = 4. 107 metros) al rojo

(A =7.10" metros).

Como la longitud de onda es inversa a la
frecuencia, la frecuencia del rojo es menor y del
violeta es mayor.

Al aumentar la frecuencia de las ondas
tendremos el color naranja, amarillo, verde,
azul, afiil y el violeta.

-

(nm) 1
400

Luz
visible

AUMENTA LA ENERGIA Y 1A
FRECUENCIA DISMINUYE (3)

—E
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I una parte de la Fisica que se encarga del
tuidio de la luz y los fenémenos que produce.

| TEORIA CORPUSCULAR establece que la luz
‘Wino interacciona con la materia se comporta
sl estuviera formado por pequefias
q as o corpusculos que al incidir en los
uipos rebota y al llegar a los ojos produce la
itn de la vision.
RIA ONDULATORIA sostiene que la luz al
pagirse se comporta como si fuera una onda
lnetromagnética.
i nctualidad se considera que la luz tiene un

'_1, portamiento dual, es decir, en algunos casos

1l tomo una onda y en otros actiia como una
la. La velocidad de la luz en el vacié es

il -e?guala:

transparente, parte del rayo se refleja
ilintando en el medio inicial y parte entra en
ndo medio. Esto ocurre en la mayoria de

duce cuando un rayo de luz que viaja en
- miecio, encuentra una superficie de un
o medio, parte o totalidad del rayo
lonte se refleja retornando al primer medio.

1. REFLEXION REGULAR O ESPECULAR:
Se produce en una superficie lisa y los rayos
incidentes paralelos se reflejan también en
forma paralela.

2. REFLEXION DIFUSA:
Se relejan los rayos luminosos en diferentes
direcciones y se producen en una superficie
dspera.

1. PRIMERALEY:
El rayo incidente, el rayo reflejado y la
Normal trazada de forma perpendicular a la
superficie en el punto de incidencia, se

encuentran en un mismo plano.

2, SEGUNDALEY:

El dngulo de incidencia (representado por
i)y e angulo de reflexién (que esta

representado por T ) son iguales

Estas leyes sirven para todo tipo de reflexién.

346
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“l N = Normal

Rayo
incidente

incidencia

De un medio material transparente, por donde

pasa luz monocromdtica (un solo color) es:

Donde:
C = velocidad de laJuz en el vacio que es:

3.10° m/s.
V = velocidad de laluz monoeromatica en el
medio material.
n =1 (en el aire, se puede considerar para

efectos practicos: n=1).

QEEEELIZY:1="

Los diferentes colores no tienen la misma
velocidad en un mismo medio; pero en el
vacié si tienen la misma velocidad “C”.
Luego un mismo medio puede tener
diferentes indices de refraccién

Se produce cuando la luz pasa de un medio a
otro a través de una superficie que los separa.

Donde:

i= dngulo de incidencia, formado por el rayo
incidente y la Normal.

o= angulo de refraccién, formado por el rayo
refractado yla Normal.

1. Silaluz pasa de un medio de menor indice o
densidad a un medio de mayor indice, se
desvia acercandose ala Normal.

Rayo N
incidente

o0 EDrrqp
S#oDoZ

‘8ila luz pasa de un medio de mayor indice a
un medio de menor indice, se desvia

alejindose a la Normal.
Rayo N
incidente

5i la luz llega de manera perpendicular a la
stiperficie, se refracta sin desviarse.

N

Rayo
¢ incidente

i

ii-""'.'=‘-'.1'.°"'||' MJ Hid ..-:-'

| 0BSERVACIGN

in la refraceién, cuando la luz pasa de un
medio a otro su frecuencia no cambia
pero su longitud de onda y velocidad si
virian, luego:

» Vi=Mhf; V,= Aof
Dividiendo:

C

LU T VY
A’I Vs < n,
ny

= M0y =i;n,

V,i Vy: Rapidez de la luz en medios 1y 2.
A iyt Longitud de onda en medios 1y 2.

Angulo de incidencia que produce un dngulo de
refraccién de 90°; es decir, el rayo refractado es
tangente a la superficie que separa los medios.

N

Ny
g
Incidente

Y |
RER AT 1 |

Segtin la regla de Snell:

ny senL =n,sen90°

5 1'11>1'12

Se produce cuando la luz al ir de un medio de
mayor indice a otro de menor indice, incide con
un éngulo mayor al 4ngulo limite, sélo se refleja
yno serefracta.

—Ea}-
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il Elrayo OA y OB se relejan y refractan, el rayo OC 1,; 1,’: primeras imagenes en ambos espejos.
‘ ! ‘ se refleja v se refracta a las justas (dngulo

limite). El rayo OD solo se refleja G>1)

Espejo L,; I,": segundas im4genes en ambos espejos.
el

i
i
| - Imanes e Luego:
| |
' Sila luz viaja por un medio (1), llega a una placa oo el e D = distancia entre las primeras, segundas,
- = erial del prisma. Wk
"| y la traspasa, al salir de ella al mismo medio (1), gl 5 terceras, n-ésimas imagenes.
l lo hace paralelamente. Las superficies AB y CD n, =indice del medio que rodea el prisma d = distancia entre los espejos.
I sonparalelas, | . oot b B0 SRR DR n = mimero de imdgenes que se muestran.
. (1
| Es el fenémeno en el cual la LUZ BLANCA se 4
] A b " separa en diversos colores como el rojo, naranja, i Imagen que se genera es virtual, derecha y Son casquetes esféricos lisos, estos pueden ser
amarillo, verde, azul, afil y violeta. Por lo tanto e lgual tamafio que el objeto. cdneavos o convexos. 5i la luz se refleja en la

1a Luz Blanca al refractarse se descompone en superficie interior se llama espejo eéncavo y sila
-

Tos colores que la forman. luz se refleja en la cara exterior se llama espejo

CONVEXO.

dos espejos planos que forman un cierto

Son superficies perfectamente pulidas (lisas),
en donde se produce una reflexién regular. En
los espejos se producen imdagenes virtuales,
derechas y de igual tamafio que el objeto.

nero de imdgenes que se forman.
ngulo formado por los espejos E; y E,.

La luz monocromatica que atraviesa el prisma
realiza dos refracciones enlas cara planas.

C = centro de la curvatura , es el centro de la
| tipejos planos colocados en forma paralela esfera que origina el espejo.
| frente del otro, si colocamos un objeto R = radio de la curvatura (del espejo).

- imagen

Espejo ¢llos se producen infinitas im4genes. V = vértice (centro geométrico del espejo).

F = foco (punto sobre el eje principal en el cual

E, E,
concurren los rayos reflejados).
) f = distancia focal (es la distancia entre el foco
&_.: 4ngulo minimo formado por el rayo que i =ohen Iy Iy principal y el vértice)
o Fl ojo logra ver la imagen cuando le llega la luz (Mt e s

incide y el rayo emergente, eneste casoel | oveniente del objeto, pero para él es como si

rayo que pasa por el prisma es paralelo a proviniera de la imagen.
la cara horizontal.

1352 g 1353 5
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1. Elobjeto se encuentra frente al espejo a una
distancia mayor que su radio. La imagen es
real, invertida y de menor tamafio que el
objeto.

2. Elobjeto estd en el centro, la imagen es real,
invertida y de igual tamafio que el objeto.

3. El objeto estd entre el centro y el foco; la
imagen es real, invertida y de mayor tamafio
que el objeto.

4. Elobjeto estd en el foco; no hay imagen.

5 El objeto estd entre el foco y el vértice, la
imagen es virtual, derecha y de mayor
tamano que el objeto.

GRAFICOS:
CASO 1 Zona Real \ Zona
.\ Virtual

EANZAN A

epo EDfTO %
LIMODOY
CASO3
|
0
CASO5
Zona
real ! zona
virtual

Las imdgenes son virtuales, derechas y de menor
tamafio que el objeto.

o0 ED.i'ro‘?
SaRoDo*

)+ distancia del objeto al espejo.
|+ distancia de Ia imagen al espejo.
| = distancia focal.

&

- lLudistancia 6 siempre es positiva.

L distancia “i” es positiva si la imagen es real
¢ Invertida y negativa cuando la imagen es
1 virtualy derecha.

L distancia focal “f” es positiva si el espejo es
neavo y negativa, cuando el espejo es
fanvexo.

Aumento es positivo si la imagen es virtual,

wcha, Serd negativo sies real, invertida.
e ne!

observador (ojo) se encuentra en un medio
:{I_ ilice n, y observa un objeto “0” en un medio
Ailice ny, el ojo cree ver la imagen “I” en la
pecion de las proiongaciones de los rayos
ctinddos que le llegan provenientes del

ojo (cree ver

hy: Profundidad aparente.

he; Profundidad Real,

I: imagen generada.

0: Objetoque se desea ver.

n,; ny: Indices de refraccién de los medios 1y 2.

Cuerpos transparentes limitados por dos caras o
superficies que pueden ser ambas esféricas o
una cara plana y otra esférica.

1. LENTES CONVERGENTES

4) (5) (6)
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1. BICONVEXA:
Superficies esféricas convexas.
2. PLANOCONVEXA:
Una superficie plana y la otra convexa.
3. MENISCO CONVERGENTE:
Una cara concava y otra convexa.
4, BICONCAVA:
Superficies esféricas concavas.
5. PLANOCONCAVA:
| Una superficie plana y la otra céncava,
6. MENISCODIVERGENTE:

Una cara convexay otra concava.

C,; C,: Centros de las circunferencias.
Ry,R,: Radios de las circunferencias.
F,; F,: Focos delalente,

o Sl B

0: Centro Gptico de lalente.

1. ECUACION DE LOS FOCOS CONJUGADOS:

f = Distancias focal.

|
‘ 8 = Distancia del objeto al lente.

i = Distancia de la imagen al lente.

REGLAS DE SIGNOS
1. Ladistancia del objeto “8" es positiva.
2. La distancia imagen “i” es positiva si la

imagen es real e invertida y negativa
cuando laimagen es virtual y derecha.

3. Ladistancia focal “f” es positiva sila lente
es convergente y serd negativa si la lente
es divergente.

2. AUMENTO (A) DE LA LENTE

- e 4 . - - £
El aumento es positivo si la imagen es virtual,
derecha. Serd negativo si esreal, invertida.

n; : indice del material que formala lente.
ny,;: indice del medio que rodea la lente.

R;; R,: radios de las superficies que limitan
lalente.

SIGNOS

Radios positivos si es cara convexa, negativo
sies cara concava, infinito para caras planas.

3. POTENCIAOPTICADE LALENTE (P):
UNIDAD (S.1.):

f: distancia focal (m)
P: dioptrias.

o EDIT,
O° %
SIMODOY

Zona Real

0Jo

Zona Real

Es aquella parte de la dptica que estudia los
fendmenos en donde la luz manifiesta su forma

o naturaleza ondulatoria.

Para observar la interferencia en las ondas
luminosas, las fuentes que emiten luz deben ser
coherentes y emitir luz monocromdtica (de un
solo color) y debe aplicarse el principio de
superposicién de ondas.

d = distancia entre las rendijas.
D = distancia entre las rendijas y la pantalla.

La luz de las dos rendijas producen sobre la
pantalla franjas brillantes si:

donde:n=0;1;2;3;...

Ademas:

Las ondas se refuerzan.
Y: distancia de las franjas brillantes al centro “0”
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La luz de las dos rendijas producen sobre la
pantalla franjas oscura si:

Ademads:

Y: distancia de las franjas oscuras al centro “O”

OBSERVAGIGN

La distancia entre dos franjas brillantes

consecutivas o entre dos franjas oscuras
consecutivas es:

La difraccién ocurre cuando las ondas pasan a
través de unas pequefias aberturas o alrededor
de obstdculos. El paso de la luz depende de la
cantidad de aberturas u obstdculos que existen
en su linea de accién asi como el tamafio de
dichas aberturas u obstdculos.

Cada porcién de la rendija actia como una
fuente puntual de ondas luminosas, de tal
marnera que la luz de una porcién de la rendija
puede interferir con luz de otra porcién,
formandose franjas alternas oscuras y brillantes.

condicién para una interferencia destructiva,
dende:n = 1; 2;: 3; 4; ......

La polarizacién es caracteristica solo de ondas
transversales. Una fuente luminosa puntual
emite luz no polarizada (en toda direccién). La
polarizacién prueba que la luz es una onda
transversal. Cuando la luz no polarizada, incide
en una l4mina polarizante (Polaroid), produce
luz planamente polarizada. Si luego se coloca
otra ldmina polarizante (analizador) cuyo eje es
perpendicular al anterior, la luz se absorbe y no

se transmite.

eje del

eje
Luz no A
polarizada  Lamina

polarizante

Luz polarizada Analizador

358 o
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‘Li slein propuso que la radiacion de energia

wlectromagnética se propaga en el espacio como

i lueran particulas o paquetes de energia que se
aron Fotones.

3

Alnenergla de un fotdn es:

onde: h = constante de Planck

h=6:63510 " Jxs

Win i fotones:

e nesun niimero entero

( 11 aduce cuando la luz incidente sobre ciertas
ificies metdlicas ocasionaba que desde ellas
imitieran electrones que reciben el nombre
Aitoelectrones. La figura muestra cémo
il ocurrir el Efecto Fotoeléetrico.

L metalica conectada al terminal
gativo de la baterfa.

Mpea metdlica conectada al terminal
uitivo de la bateria.

S5iuna luz monocromdtica de frecuencia apro-
", el Amperimetro
detecta una corriente, lo cual implica que la
placa “E” emite electrones hacia la placa “C".

j— grafica

piada ilumina a la placa “E

Al

=¥ o v

La figura muestra la grafica de la corriente
fotoeléctrica en funcién del voltaje “V” entre E y
C. Se aprecia cuando “V” es negativo osea
cuando la baterfa se invierte y la placa “E” se
hace positiva y la placa “C” negativa, la corriente
disminuye y cuando “V” es igual a V; ningtin

electrén llega a “C”. “V,;” se llama potencial de

frenado o de corte y la corriente es cero.

Energfa Cinética maxima de los fotoelectrones:

donde: “e” esla carga del electron.

De acuerdo a Einstein se cumple:

hf=WeE

Donde:

hf = energia de cada fotén de luz que incide en
el metal.

W = funcién del trabajo = energfa minima que
debe tener el fotén para arrancar un electrén.

B . = energfa cinética méxima emitida por
cada electrén liberado.
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1.SiEg = 0 — la frecuencia de la luz
que arranca al electrén con velocidad
cero es f = f, llamada la “frecuencia

umbral” y se cumple:

2. La frecuencia delaluz debe ser f> fy; es

decir, 1a energia de los fotones debe ser
mayor o igual que W para arrancar
electrones al metal. Si f < f; no ocurre

emision de electrones.

(2]

. La energia cinética mdxima es
independiente de la intensidad de luz.
Esto quiere decir que si la intensidad
luminosa se duplica, se produce la
emisién doble de fotoelectrones pero
la energia mdxima nunca varia segiin:
(Be, = hf — W) y depende solo de la
frecuencia de la luz y de la funcién de
trabajo y no de la intensidad luminosa.

b

La funcién de trabajo W sélo depende
del metal. Metales diferentes tendrdn
diferentes W. Por lo tanto la frecuencia
umbral sélo depende del metal.

El efecto fotoeléctrico evidencia que la
luz tiene un comportamiento CoOrpus

n

cular cuando acttia con el metal.

6. La luz muestra caracteristicas tanto de
onda como de particula, es decir, los
fotones tienen caracteristicas de onda
y particula.

POSTULADO DE PLANCK
Un cuerpo negro es una cavidad que absorbe

completamente toda la luz que llega hacia ella.
Independientemente del material con que estén
fabricados, los espectros de los cuerpos negros a
la misma temperatura son idénticos.

LEYDE STEFAN—BOLTZMAN

Toda materia que se encuentra a una tempera-
tura finita (T) emite una radiacién térmica; la
potencia total radiada porunidad de drea es:

-

Donde: o = Constante de Stefan —Boltzman
o =5,67.10w/mK*
LEY DEWIEN

Nos dice como cambia el color de la radiacion
cuando varfa la temperatura de la fuente
emisora, y ayuda a entender cémo varfan los
colores aparentes de los cuerpos negros. Los
objetos con una mayor temperatura emiten la
mayorfa de su radiacién en longitudes de onda
més cortas; por lo tanto parecerdn ser azules.
Los objetos con menor temperatura emiten la
mayoria de su radiacién en longitudes de onda
mds larga; por lo tanto parecerdn ser mds rojos.

Ademés, en cualquiera de las longitudes de
onda, el objeto mds caliente irradia mas (es mas
luminoso) que el de menor temperatura. La
longitud de onda “A_ 4" a la que la emision es

méxima viene dada por:
Ay T = 29 . 107 mK

Donde: T es la temperatura del cuerpo.

—EF
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wto por Compton, en 1924, es una
wlon 16gica del efecto fotoeléetrico. La
litin es que en este: caso los fotones son
ieralmente mas energéticos que cuando se
! uce ¢l efecto fotoeléctrico. Todo fotén al
con un electrén transmite parte de su

n al electrén por lo que el fotén

isido tendrd menor frecuencia o mayor
t de onda.
il Ay la longitud de onda de la radiacién

nte, y i lalongitud de onda de la radiacion
Ada. Compton encontré que la diferencia
l;mﬁas longitudes de onda estaba deter-
Witln linicamente por el #dngulo 6 de

prslGn, del siguiente modo:

gk
iles A, es la constante denominada longitud
i de Compton y su valor es:

.' I 1404 . 10'4-121“._.\_

winento absorbe y emite el mismo conjunto
0o de frecuencias de radiacion electro-
i Hea, Este espectro es caracteristico para

 elemento. Ecuacién de lineas espectrales
1 para el hidiégeno.

i Ity ¢ Ge. de Rydberg = 1,09x 107 m™"
~ = niimero de la serie espectral.
- 1+ numerodelineas espectrales.

Blanco o

Alto vacio Anticatodo

Filamento

L
AV del
filamento

|
AV acelerador
El tubo de produccién de rayos X (tubo de
Coolidge) es una ampolla de vidrio con alto
vacio en su interior, consiste en una fuente de
electrones y un blanco, con el cual los electrones
pueden interactuar después de ser acelerados a
través del vacio,
En la interaccién entre los electrones acelerados
y €l blanco, mds del 99% de la energia es
disipada en forma de calor. La energia restantes
irradiada en forma de rayos X.
La longitud de onda minima y la diferencia de
potencial acelerador se relacionan:

h=6,63x10"*1s
¢ =velocidaddelaluz = 3% 10% m/s

e =cargadel electron = —1,6 x TR

Las principales caracteristicas y propiedades de

los rayos X se indican a continuacién:

* Son de naturaleza electromagnética e

invisibles.

No son desviados por campos eléctricos y

magnéticos, ni por lentes.

* Tienen alta penetracion (generalmente de
wolframio).

Provocan efecto fotoeléctrico.

361
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La mayor parte de nuestras observaciones en la
vida cotidiana se efectian con objetos que se
mueven a velocidades pequefias mucho
menores que la velocidad de la Luz. La mecénica
de Newton, fracasa cuando se aplica a particulas
cuyas velocidades se acercan a la de la luz. En
1905 Einstein publicé la Teoria de la Relatividad
con la cual se pueden estudiar fenémenos a
velocidades cercanas ala de la Luz. Esta teorfa
tiene dos postulados bésicos:
1. Todas las leyes de la fisica son las mismas en
todos los marcos o sistemas de referencia
inerciales.

2. La velocidad de la luz en el vacio tiene el

mismo valor C = 3. 10° m/s, en todos los
marcos inerciales independiente de la
velocidad del observador o de la velocidad
de la fuente que emite la luz. S6lo estudia-

remos la dilatacion del tiempo y la contrac-

cién de las longitudes.

Se cumple:
Donde: i L
V2
] e
c2
Luego:

Como: y>1 — At > Aty

At Tiempo propio, es el intervalo de tiempo
transcurrido entre dos sucesos medidos por
un observador en un sistema de referencia
S’ que ve que los eventos ocurren en el
mismo lugar; es decir, es el tiempo propio
es el tiempo medido con un reloj en reposo
en el sistema S’ en el cual ocurre el evento.

At:  Eselintervalo de tiempo transcurrido entre
dos sucesos medidos por un observador en
un sistema de referencia “S”.

V:  Velocidad constante de §' respectoa 5.
C: Velocidad delaluz.

% la medida entre dos puntos que depende del
sistema de referencia.

L,: Longitud propia de un objeto, es la longitud

del objeto medido por un observador que
esta en reposo respecto al objeto.

L: Longitud del objeto medido por otro objeto u
observador en un sistema de referencia que

se mueve respecto al objeto.

Como:y>1 - L <1,

RIEEEFIZ ==

La contraccién de la longitud ocurre sélo
a lo largo de la dimensién horizontal del
movimiento que experimenta. Pero la
dimensién perpendicular, la longitud no
varfa,




